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La seduta è aperta alle ore 15. 

Sono presenti il presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno e tutti i ministri. 

D'AYALA VALVA, segretario, legge il pro-
cesso verbale della seduta precedente, il quale 
è approvato. 

Comunicazione della Presidenza. 

PRESIDENTE. Annuncio che, a norma del-
l' art. 103 del regolamento, il Senato nella sua 
adunanza di ieri in Comitato segreto ha con-
validato la nomina a senatore dei signori Luigi 
Albertini e Luigi Venosta ; li dichiaro quindi 
ammessi a prestare giuramento a termini dello 
Statuto. 

Presentazione di relazioni. 

PRESIDENTE. Nell'intervallo tra l'ultima se-
duta e quella odierna sono state presentate alla 
Presidenza dalla Commissione di finanze le se-
guenti relazioni: 

Approvazione di eccedenze d' impegni per 
la somma di lire ' 1,124,663.45, verificatesi su 
taluni capitoli concernenti spese obbligatorie e 
di ordine del bilancio dì previsione per l'eser-
cizio finanziario 1913-14, risultanti dal rendi-
conto generale consuntivo per l'esercizio stesso; 

Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
stanziamento su taluni capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero della ma-
rina per l' esercizio finanziario 1914-15; 

Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
stanziamento su taluni capitoli dello stato di  

previsione della spesa del Ministero delle fi-
nanze, per l'esercizio finanziario 1914-15; 

Maggiori assegnazioni su taluni capitoli 
dello stato di previsione della spesa del Mini-
stero delle poste e dei telegrafi per l'esercizio 
finanziario 1914-15; 

Maggiori assegnazioni e diminuzioni su ta-
luni capitoli dello stato di previsione della spesa 
del Ministero delle finanze per l'esercizio finan-
ziario 1914-15 ; 

Maggiori assegnazioni su taluni capitoli 
dello stato di previsione della spesa del Mini-
stero degli affari esteri per l'esercizio finan-
ziario 1914-15; 

Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
stanziamento su taluni capitoli dello stato pre-
visione della spesa del Ministero degli affari 
esteri per l'esercizio finanziario 1914-15. 

E dagli l'Uffici centrali le relazioni sui di-
segni di legge: 

Modificazioni all' avanzamento degli uffi- 
ciali della R. Marina; 	• 

Conversione in legge dei decreti Reali ema-
nati in conseguenza del terremoto del 13 gen-
naio 1915; 

Riscatto della ferrovia Pinerolo -Torre Pel- 
lice. 

Do atto della presentazione di queste rela-
zioni, che saranno stampate e distribuite. 

Annuncio di interpellanza,. 

PRESIDENTE. Dai senatori Santini e Valli è 
stata presentata la seguente domanda dí inter-
pellanza : 

« Chiediamo d'interpellare i ministri del te-
soro e delle colonie sulla convenienza e utilità 
di stabilire bilanci separati della Cirenaica e 
della Tripolitania ›. 

CARCANO, ministro del tesoro. Domando di 
parlare. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
CARCANO, ministro del tesoro. Mi riservo 

di prendere accordi cogli interpellanti e col 
collega ministro delle colonie per stabilire il 
giorno, in cui potrà svolgersi questa interpel-
lanza. 

Presentazione di relazioni. 

MELODIA. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
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MELODIA. Ho l' onore di presentare al Se-
nato la relazione sul disegno di legge: « Si-
stemazione del servizio telefonico nelle Pu-
glie ». 

TORRIGIANI F. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
TORRIGIANI F. Ho l'onore di presentare al 

Senato la relazione sul disegno di legge: « Sulle 
opere stradali della Maremma toscana ». 

PRESIDENTE. Do atto ai senatori Melodia e 
Torrigiani Filippo della presentazione di queste 
relazioni, che saranno stampate e distribuite. 

Snll' ordine del giorno. 

ASTENGO. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
ASTENGO. Io vorrei pregare l'onorevole Pre-

sidente di mettere all'ordine del giorno la no-
mina di due Commissari di vigilanza al Fondo 
per la emigrazione. 

Ora che è stata presentata la relazione della 
Commissione d'inchiesta, mi pare che sarebbe 
opportuno procedere a questa votazione per la 
surrogazione o riconferma dei due dimissionari. 
Pregherei quindi che si mettesse all'ordine del 
giorno di domani. 

PRESIDENTE. Non facendosi osservazioni in 
contrario, la votazione per la nomina dei due 
membri della Commissione di vigilanza al Fondo 
per l'emigrazione sarà posta all'ordine del giorno 
di demani. 

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Maggiori assegnazioni su taluni capitoli dello 
stato di previsione della spesa del Ministero 
del tesoro per l' esercizio finanziario 1914-15 » 
(N. 187). 

PRESIDENTE. L' ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: « Maggiori 
assegnazioni su taluni capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero del tesoro 
per l'esercizio finanziario 1914-15 ». 

Prego il senatore, segretario, D'Ayala Valva 
di darne lettura. 

D'AYALA VALVA, segretario, legge : 

Articolo unico. 

Sono approvate le maggiori assegnazioni di 
lire 133,000 a favore dei capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero del tesoro 
per l'esercizio finanziario 1914-15 indicati nella 
tabella annessa alla presente legge. 

Tabella di maggiori assegnazioni a favore di alcuni capitoli dello stato di previsione 
della spesa del Ministero del tesoro per l'esercizio finanziario 1911-15. 

Cap. n. 64. Stampati, registri, rilegature ed oggetti di cancelleria 
(Corte dei conti) 	  L. 	5,000 

• 89. Spese per trasporto fondi e di tesoreria, acquisto di 
casse forti e recipienti per la conservazione dei va- 
lori  	25,000 

• 103. Spese pel funzionamento della Commissione consultiva 
istituita con Regio decreto del 18 gennaio 1912, n. 56, 
allo scopo dí disciplinare il servizio degli approv- 
vigionamenti per le Amministrazioni dello Stato » 	8,000 

• 111. Spese di stampa  	95,000 

Totale . L.  133,000 
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PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione. 
Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro 

chiusa. 
Trattandosi di un disegno di legge di un solo 

articolo, sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Maggiori asseguazioni e diminuzioni di stan-
ziamento su taluni capitoli dello stato di pre-
visione della spesa del Ministero del tesoro per 
l'esercizio finanziario 1914-15 » (N. 198). 

PRESIDENTE, L'ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di logge : « Maggiori 
assegnazioni e diminuzioni di stanziamento su  

taluni capitoli dello stato di previsione della 
spesa del Ministero del tesoro per 1' esercizio 
finanziario 1914-15 ». 

Prego il senatore, segretario, D'Ayala Valva 
di darne lettura. 

D'AYALA VALVA, segretario, legge: 

Articolo unico. 

Sono approvate le maggiori assegnazioni di 
lire 238,305.50, e le diminuzioni di stanziamenti 
per ugual somma sui capitoli dello stato di pre-
visione della spesa del Ministero del tesoro per 
l'esercizio finanziario 1914-15, indicati nella ta-
bella annessa alla presente legge. 
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Tabella di maggiori e nuove assegnazioni e diminuzioni di stanziamenti su taluni 
capitoli dello stato di previsione della spesa del Ministero del tesoro per l'e-
sercizio finanziario 1914-15. 

MAGGIORI E NUOVE ASSEGNAZIONI. 

Cap. n. 58. Compensi, retribuzioni, mercedi, indennità di missione al perso-
nale dell'Ufficio di Presidenza del Consiglio dei mi- 
nistri 	 L 5,000 

59. Spese per l'Ufficio di Presidenza del Consiglio dei mi- 
nistri 	  » 11,000 » 

• 62. Spese d'ufficio (Corte dei conti) 	  

• 	

5,000 
• 63. Spese di riscaldamento e d' illuminazione dei locali 

(Corte dei conti) 	  » 14,500 » 
• 65. Retribuzioni e compensi per lavori e prestazioni straor-

dinarie, nonchè compensi alle Commissioni d'esame 
(Corte dei conti) 	  » 	7,000 » 

• 66. Sussidi agli impiegati, al personale di basso servizio 
e famiglie (Corte dei conti) 	  » 	5,000 » 

• 67. Spesa occorrente alla Corte dei conti pel servizio da 
essa provvisoriamente assunto dei conti personali di 
spese fisse 	  » 	7,000 » 

70. Spese d'ufficio del Ministero 	  » 30,000 » 
• 78. Spese d'ufficio (Spese fisse) (Avvocature erariali) . » 10,000 » 
• 94. Retribuzioni e compensi agli impiegati e al personale 

di basso servizio dell'Amministrazione centrale e pro-
vinciale del Tesoro ed al personale d'ordine e di ser-
vizio delle Regie avvocature erariali per lavori e 
prestazioni straordinarie - Compensi alle Commis-
sioni di esami - Spese per la Commissione tecnica 
permanente di cui all'art. 20 del regolamento 30 ot-
tobre 1896, n. 508 - Spese per la Commissione per-
manente di cui all'art. 110 del testo unico della legge 
sugli Istituti di emissione e circolazione dei biglietti 
di banca, approvato con Regio decreto 28 aprile 1910, 
n. 204, e per compenso al segretario della Commis- 
sione stessa 	  » 45,000 » 

• 100. Indennità di viaggio e di soggiorno agli impiegati in 
missione e rimborso delle spese di viaggio ai fun-
zionari delle Amministrazioni provinciali che pren-
dono parte ad esami indetti dal Ministero - Rimborso 
di spese di viaggio ai funzionari della Corte dei 
conti addetti agli uffici distaccati della Corte mede- 
sima che si recano a Roma per esami . . 	. » 18,000 » 

• 112. Provvista di carta e di oggetti vari di cancelleria, le- 
gatura di libri e registri 	  » 10,000 » 

Da riportarsi . . . L. 167,500 » 
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Riporto 	. . L. 167,500 
Cap. n. 115. Sussidi ad impiegati di ruolo e straordinari, agli uscieri 

e al personale di basso servizio in attività di fun- 
zioni dell'Amministrazione centrale e provinciale » 	5,000 » 

• 116. Assegni, indennità di missione e spese diverse di qual- 
siasi natura per gli addetti ai Gabinetti. . . 	» 10,000 » 

• 128. Spese d'ufficio (Spese fisse) (Regia zecca) . 	. . » 	1,000 
• 131. Assegni di valetudinarietà ai lavoranti di zecca, sus-

sidi ai medesimi e loro superstiti - Premi per mo-
delli di nuovi tipi di monete - Spese per la Commis-
sione artistico-tecnico-monetaria istituita con Regio 
decreto 29 gennaio 1905, n. 27, e per le Commis-
sioni istituite per concorsi relativi all'arte della mo-
netazione e della medaglia, per il Consiglio di cui 
all' art. 34 del regolamento, approvato con Regio de-
creto 4 ottobre 1907, n. 675, e per lavori straor 
dinari 	  » 10,000 » 

198-xin. Spesa per costruzione di scaffali, armadi e banconi 
presso la Direzione generale del tesoro e per acquisto 
di mobili per la Regia Avvocatura erariale distret- 
tualé di Napoli 	  

• 	

8,000 » 
198-xiv. Spesa per la trasformazione in cavo protetto sotto-

piombo della linea telefonica diretta tra il ministro 
del tesoro e la Presidenza del Consiglio dei ministri 	800 » 

198-xv. Spesa per la verifica e contazione dei biglietti e 
buoni di cassa presso la Cassa speciale dei biglietti 
a debito dello Stato 	  » 	5,000 » 

• 198-xvr. Spesa per la sistemazione dell' Ufficio pensioni della 
Direzione generale del tesoro . . . . . . . » 25,000 » 

• 198-xvit. Spesa occorrente alla Corte dei conti per lo stralcio 
dei vecchi atti di archivio, anteriori all' ultimo tren- 
tennio 	  » 	4,000 » 

238. Rendita di proprietà dello Stato (Partite di giro) 	 » 	2,005.50 

Totale . . . L. 238,305.50 

DIMINUZIONI DI STANZIAMENTI. 

Cap. n. 	1. Rendita consolidata 3.50 per cento netto creata in virtù 
della legge 29 giugno 1906, n. 262 	(Spesa obbliga- 
toria) 	  2,005.50 

74. Personale di ruolo (Spese fisse) (Avvocature erariali) » 165,500 » 
80. Personale di ruolo di ragioneria, ufficiali di ragioneria 

e magazzinieri economi delle Intendenze (Spese fisse)» 65,000 » 
126. Personale di ruolo (Spese fisse) (Regia zecca) 	» 5,000 » 
135. Personale (Spese fisse) (Officina carte-valori) 800 » 

Totale 	 L. 238,305.50 
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PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discus-
sione. 

Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro 
chiusa. 

Trattandosi di un disegno di legge di un 
solo articolo, sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge : « Approva-
zione di eccedenze d' impegni per la somma di 
lire 239,776.31 verificatasi sulle assegnazioni 
di taluni capitoli dello stato di previsione della 
spesa del Ministero della pubblica istruzione 
per l'esercizio finanziario 1913-14, concernente 
spese facoltative » (N. 177). 

PRESIDENTE. L' ordine del giorno reca ora 
la discussione del disegno di legge: « Appro-
vazione di eccedenze d'impegni per la somma 
di lire 239,776.31 verificatasi sulle assegna-
zioni di taluni capitoli dello stato di previ-
sione della spesa del. Ministero della pubblica 
istruzione per 1' esercizio finanziario 1913-14, 
concernenti spese facoltative ». 

Prego il senatore, segretario, D'Ayala Valva 
di dar lettura di questo disegno di legge. 

D'AYALA VALVA, segretario, legge : 
(V. Stampato N. 177). 
PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discus-

sione generale su questo disegno di legge. 
Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro 

chiusa. 
Passeremo alla discussione degli articoli che 

rileggo : 

Art. 1. 

È approvata l'eccedenza d'impegni per lire 
1,509.23 verificatasi sull' assegnazione del capi-
tolo n. 7 « Ministero - Spese di illuminazione 
e riscaldamento di locali - Acquisto e manu-
tenzione di mobili - Altre spese d'ufficio e di 
rappresentanza », dello stato di previsione della 
spesa del Ministero dell'istruzione pubblica per 
l'esercizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 

Art. 2. 

È approvata l'eccedenza d'impegni per lire 
1,925.47, verificatasi sull'assegnazione del ca-
pitolo n. 23 « Spese per gli stampati occorrenti 
all'Amministrazione centrale e da inviare agli 
uffici provinciali - Stampa del Bollettino Uffi-
ciale e di altre pubblicazioni del Ministero per  

le quali non esistono speciali stanziamenti in 
bilancio », dello stato di previsione della spesa 
del Ministero dell'istruzione pubblica per l'e-
sercizio finanziario 1913-14. 

(Approvato) . 

Art. 3. 

È approvata l'eccedenza d'impegni per lire 
1,524.54, verificatasi sull' assegnazione del ca-
pitolo n. 83 « Regi ginnasi e licei - Personale -
Rimunerazioni per insegnamenti speciali nei 
licei e per servizi straordinari eventuali, anche 
ad Insegnanti chiamati a coadiuvare nella di-
rezione i capi di istituto a causa di eccezionali 
condizioni dei locali », dello stato di previsione 
della spesa del Ministero dell'istruzione pub-
blica per l'esercizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 

Art. 4. 

È approvata l'eccedenza d'impegni per lire 
94.18, verificatasi sull'assegnazione del capi-
tolo n. 99 « Sussidi a titolo di incoraggiamento 
e per acquisto di materiale didattico e scien-
tifico ad istituti tecnici e nautici, industriali e 
professionali, a scuole nautiche e speciali, a so-
cietà e circoli filologici e stenografici e altre 
istituzioni consimili - Rimborso d' imposta fon-
diaria all'istituto tecnico di Modica », dello stato 
di previsione della spesa del Ministero dell'istru-
zione pubblica per l'esercizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 

Art. 5. 

É approvata l'eccedenza d'impegni per lire 
495.04 verificatasi sull'assegnazione del capi-
tolo n. 124, « Spese di mantenimento ed asse-
gni al personale di servizio degli istituti di 
istruzione media annessi ai collegi convitti 
" Principe di Napoli " in Assisi per i figli degli 
insegnanti elementari, e " Regina Margherita " 
in Anagni per le orfane degli insegnanti ele-
mentari », dello stato di previsione della spesa 
del Ministero dell'istruzione pubblica per l'eser-
cizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 

Art. 6. 

È approvata l'eccedenza d'impegni per lire 
3,851.28 verificatasi sull'assegnazione del capi- 
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tolo n. 126 Indennità per ispezioni e missioni 
varie in servizio dell'istruzione media », dello 
stato di previsione della spesa del Ministero 
dell'istruzione pubblica per l'esercizio finan-
ziario 1913-14. 

(Approvato). 

Art. 7. 

È approvata l'eccedenza d' impegni per lire 
230,366.46, verificatasi sull'assegnazione del ca-
pitolo n. 162 « Regie Università ed altri isti-
tuti di istruzione universitaria - Stabilimenti 
scientifici universitari - Segreterie universita-
rie - Personale di ruolo - Stipendi, assegni, 
indennità, retribuzioni e compensi inscritti nei 
ruoli organici - Retribuzioni per supplenze 
(spese fisse) », dello stato di previsione della 
spesa del Ministero dell'istruzione pubblica per 
l'esercizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 

Art. 8. 

È approvata l'eccedenza d'impegni per lire 
10.11, verificatasi sull'assegnazione del capi-

. tolo n. 202 « Aiuti ad istituti artistici non go-
vernativi - Acquisto di azioni di Società pro-
motrici di belle arti - Concorso ad esposizioni 
artistiche estere e nazionali», dello stato di pre-
visione della spesa del Ministero dell' istruzione 
pubblica per l'esercizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 

Questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Presentazione di relazioni. 

BLASERNA, vice-presidente della Commis-
sione di finanze. Domando di parlare. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
BLASERNA, vice-presidente della Commis-

sione di finanze. A nome della Commissione di 
finanze, ho l'onore di presentare al Senato la 
relazione sul seguente disegno di legge : Mag-
giori assegnazioni e diminuzioni dì stanziamento 
su taluni capitoli dello stato di previsione della 
spesa del Ministero della pubblica istruzione, 
per l'esercizio finanziario 1914-15 ». 

PRESIDENTE. Do atto ali' onorevole sena-
tore Blaserna della presentazione di questa re-
lazióne, che sarà stampata e distribuita. 

Approvazione del disegno di legge: « Approvazione 
di maggiori assegnazioni per lire 13,858.69, per 
provvedere al saldo di spese residue inscritte 
nel conto consuntivo del Ministero della pub-
blica istruzione per I' esercizio finanziario 1913-
1914 g (N. 178). 

PRESIDENTE. L' ordine del giorno reca la 
discussione sul disegno di legge: « Approvazione 
di maggiori assegnazioni per lire 13,858.69, per 
provvedere ai saldo di spese residue inscritte 
nel conto consuntivo del Ministero della pub-
blica istruzione per 1' esercizio finanziario 1913-
1914 ». 

Prego il senatore, segretario, D'Ayala Valva 
di darne lettura. 

D'AYALA VALVA, segretario, legge : 

(V. Stampato N. 178). 
PRESIDENTE. È aperta la discussione ge 

nerale. 

Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro 
chiusa. 

Passeremo alla discussione degli articoli che 
rileggo: 

Art. 1. 

É approvata la maggiore assegnazione di 
lire 2289.54 al capitolo n. 307: « Saldo degli 
impegni riguardanti le spese generali degli' 
stati di previsione della spesa per gli anni fi-
nanziari anteriori all' esercizio corrente » per, 
provvedere al saldo delle eccedenze d'impegni 
verificatesi nel conto consuntivo della spesa del 
Ministero della pubblica istruzione per l'eser-
cizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 

Art. 2. 

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 446.55 al capitolo n. 318: « Saldo degli 
impegni riguardanti le spese per 1' istruzione 
elementare, degli stati di previsione della spesa 
per gli anni finanziari anteriori all' esercizio 
corrente » per provvedere aI saldo delle ecce-
denze d'impegni verificatesi nel conto consun-
tivo della spesa del Ministero della pubblica 
istruzione per l'esercizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 

s 
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Art. 3. 
È approvata la maggiore assegnazione di 

lire 8,367.11 al capitolo n. 325: « Saldo degli 
impegni riguardanti le spese dell' istruzione 
media, degli stati di previsione della spesa per 
gli anni finanziari anteriori all' esercizio cor-
rente » per provvedere al saldo delle ecce-
denze d'impegni verificatesi nel conto consun-
tivo della spesa del Ministero della pubblica 
istruzione per l'esercizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 
Art. 4. 

É approvata la maggiore assegnazione di 
lire 86 al capitolo n. 333: « Saldo degli impegni 
riguardanti le spese per gli istituti di educa-
zione, i collegi e gli istituti dei sordo muti, 
degli stati di previsione della spesa per gli 
anni finanziari anteriori all'esercizio corrente 
per provvedere al saldo delle eccedenze d'im-
pegni verificatesi nel conto consuntivo della 
spesa del Ministero della pubblica istruzione 
per l'esercizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 
Art. 5. 

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 2,117.44 al capitolo n. 336: « Saldo degli 
impegni riguardanti le spese per le Università 
ed altri stabilimenti di insegnamento superiore 
degli stati di previsione della spesa per gli 
anni finanziari anteriori all'esercizio corrente 
per provvedere al saldo delle eccedenze d'im-
pegni verificatesi nel conto consuntivo della 
spesa del Ministero della pubblica istruzione 
per l'esercizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 
Art. 6. 

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 552.05 al capitolo n. 423: « Saldo degli im-
pegni riguardanti le spese per gli istituti e 
corpi scientifici e letterari, degli stati di pre-
visione della spesa per gli anni finanziari an-
teriori all' esercizio corrente (per la parte ri-
guardante le spese per le biblioteche) » per 
provvedere al saldo delle eccedenze d'impegni 
verificatesi nel conto consuntivo della spesa 
del Ministero della pubblica istruzione per l'e-
sercizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 

Questo disegno di legge sarà P01 
 

votato a 
scrutinio segreto. 

liúcussioni, t. 207  

Presentazione di relazione. 
DE CUPIS. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
DE CUPIS. Ho l'onore di presentare al Se-

nato la relazione sul disegno di legge: € Co-
struzione di edifici postali telegrafici e telefonici 
ad Aquila e Chieti ». 

PRESIDENTE. Do atto all' onorevole senatore 
De Cupis della presentazione di questa rela-
zione, che sarà stampata e distribuita. 

Approvazione del disegno di legge : « Maggiori 
assegnazioni e diminuzioni di stanziamento su 
taluni capitoli dello stato di previsione della 
spesa del Ministero dell' interno per l'esercizio 
finanziarie 1914-15 » (N. 201). 
PRESIDENTE. Viene ora in discussione il 

disegno di legge : R Maggiori assegnazioni e di-
minuzioni di stanziamento su taluni capitoli 
dello stato di previsione della spesa del Mini-
stero dell'interno per l' esercizio finanziario 1914-
1915 » 

Prego il senatore, segretario, D'Ayala Valva 
di darne darne lettura. 

D'AYALA VALVA, segretario, legge : 
(V. Stampalo N 201). 
PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 

generale su questo disegno di legge. 
Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro 

chiusa. 
Passeremo alla discussione degli articoli che 

rileggo: 
Art. 1. 

Sono approvate le maggiori assegnazioni di 
lire 2,324,063 e le diminuzioni di stanziamento 
per lire 2,524,063 nei capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero dell'interno 
per 1' esercizio finanziario 1914-15, indicati 
nella tabella annessa alla presente legge. 

(Approvato) . 
Art. 2. 

È autorizzata la maggiore assegnazione di 
lire 200,000 al capitolo n. 140 t Fondo di riserva 
per le spese impreviste ecc. », inscritto nello 
stato di previsione della spesa del Ministero 
del tesoro per l'esercizio finanziario 1914-15, 
a titolo di reintegrazione di egual somma pre-
levata a favore di vari capitoli dello stato di 
previsione del Ministero dell' interno, per l'e-
sercizio stesso, con Regio decreto 24 gennaio 
1915, n. 84. 

(Approvato). 
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Tabella delle maggiori assegnazioni e delle diminuzioni di stanziamento in alcuni 
capitoli dello stato di previsione della spesa del Ministero dell'interno per 
l'esercizio finanziario 1914-15. 

MAGGIORI ASSEGNAZIONI. 

Cap. n. 5. Spese per la copiatura a cottimo 	 L 	25,000  
7. Ministero --Spese d' ufficio 	  b 	43,000 
8. Ministero - Fitto di locali per uffici dell'Amministrazione 

centrale (spese fisse) 	  » 	2,160 
9. Ministero - Manutenzione, riparazione ed adattamento 

dei locali 	  

• 	

10,000 
12. Consiglio di Stato - Assegno per spese di ufficio, per la 

biblioteca, per lavori straordinari e per manutenzione 
dei locali, giusta l'articolo 49 del regolamento appro-
vato con Regio decreto 17 agosto 1907, n. 641, ed 
annessa tabella 	  » 	3,440 

15. Medaglie e diplomi per atti di valore civile - Sussidi a 
benemeriti e loro famiglie (Regi decreti 30 aprile 

	

1851, n. 1168, e 21 settembre 1879, n. 5078) . . g 	1,000 
19. Indennità, di traslocamento agli impiegati . . . . » 	35,650 
20. Indennità di missione a] personale delle varie Ammini- 

strazioni dell' interno, escluso quello addetto ai Gabi- 
260,000 
31,500 
22,000 

26. Compensi ad impiegati, scrivani e basso personale del-
l'Amministrazione centrale e provinciale, della Con-
sulta Araldica e degli Archivi di Stato per lavori 
straordinari e maggiore orario 	  

• 	

55,000 
27. Sussidi ad impiegati, scrivani ed al basso personale in 

servizio nell'Amministrazione centrale e provinciale, 
nel Consiglio di Stato e negli Archivi di Stato . 	15,000 

28. Sussidi al personale già appartenente all' Amministra- 
zione dell'interno e rispettive famiglie . . . 	» 	10,000 

33. Spese casuali 	  

• 	

3,700  
38. Spese d'ufficio, di ordinamento e di ispezione agli Archivi 

di Stato 	  p 	14,000 
43. Amministrazione provinciale - Personale - Indennità di 

residenza in Roma (Spese fisse) 	  p 	1,000 
46. Spese eventuali d'ufficio per l'Amministrazione provin- 

ciale 	  » 	5,000 
53. Gazzetta Ufficiale del Regno e foglio degli annunzi nelle 

provincie - Spese di cancelleria, marche da bollo, 
affrancazioni di lettere, casella postale, abbonamento 
Agenzia Stefani e giornali esteri - Compensi al per-
sonale della Gazzetta Ufficiale per lavori straordi- 
nari e maggiore orario - Spese varie 	 

• 	

1,000 

Da riporta).si 	. . L. 538,450 

netti del ministro e del sottosegretario di Stato . 	. » 
23. Spese di stampa 	  » 
24. Provvista di carta e di oggetti vari di cancelleria . » 



Atti Parlamentari. 	 — 1531 — 	 Senato del Regno. 

LEGISLATURA XXIV — la SESSIONE 1913-15 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 26 MARZO 1915 

Riporto . . 	L. 	538,450 
Cap. n. 55. Sussidi diversi di pubblica beneficenza ed alle istitu- 

zioni pei ciechi 	  

• 	

500,000 
• 59. Indennità ai membri delle Commissioni provinciali 

e del Consiglio superiore di assistenza e di benefi-
cenza pubblica - Spese di cancelleria, di copiatura 
di lavori straordinari e varie per il funzionamento 

	

delle singole Commissioni e del Consiglio superiore 	5,000 
• 63. Cura e mantenimento di ammalati celtici contagiosi 

negli ospedali 	  » 	80,000 
• 64. Dispensari celtici - Spese e concorsi per il funziona-

mento, concorsi e sussidi ad enti pubblici ed istituti 
di beneficenza, retribuzioni al personale, locali, arredi, 
medicinali 	  » 	10,000 

• 66. Indennità ai componenti il Consiglio superiore di sa-
nità, ai Consigli provinciali sanitari e speciali Com-
missioni tecnico-sanitarie; spese varie per i Consigli 
e le Commissioni suddette; indennità di missioni al- 
l'estero per servizio sanitario 	  » 	30,000 

• 69. Spese per il funzionamento dei laboratori della sanità 
pubblica 	  

• 	

15,000 
71. Provvedimenti profilattici in casi di endemie e di epi-

demie - Spese per acquisto, preparazione, trasporto, 
magazzinaggio e conservazione del materiale profi-
lattico e per retribuzione al personale incaricato dei 
servizi relativi - Sussidi e concorsi 	  » 	189,000 

• 73. Spese varie per i servizi della sanità pubblica -
Acquisto di opere scientifiche e tecnico-sanitarie e 
spese diverse che non trovino.luogo negli altri capi- 
toli per le spese della sanità pubblica 	 » 	4,000 

• 74. Manutenzione del fabbricato di Sant'Eusebio in Roma 
sede dei laboratori della sanità pubblica 	. . . » 	4,000  

• 76. Lavori di miglioramento e di manutenzione delle sta- 
zioni sanitarie 	  » 	33,000 

• 78, _Mobili, spese di cancelleria, d'illuminazione, riscal-
damento, spese varie per le stazioni sanitarie' e pel 
servizio sanitario dei porti 	  » 	60,000 

83. Retribuzioni al personale straordinario ed altri asse-
gni, indennità e spese varie per la visita al be-

stiame di transito per la frontiera e nei porti - Spesa 
per l'alpeggio del bestiame italiano all'estero e nel- 
l'interno del Regno 	  

• 	

38,000  
• 84. Compensi ad impiegati, scrivani e basso personale, 

nonchè a persone estranee all'Amministrazione, per 
lavori e servizi straordinari eseguiti nell'interesse 
della sanità pubblica 	  

• 	

10,000 
• 95. Spese di ufficio p« la sicurezza pubblica (Spese fisse) 	5,000 
▪ 98. Laboratorio chimico per le sostanze esplosive - Per- 

	

sonale - Indennità di residenza in Roma (Spese fisse) 	50 

Da riportarsi . . L. 1,521,500 

f 

51 



Atti Parlamentari. 	 — 1532 — 	 Senato del Regno. 

LEGISLATURA XXIV — la SESSIONE 1913-15 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 26 MARZO 1915 

Riporto . . . L. 1,521,500 
Cap. n. 101. Corpo delle guardie di città - Stipendi e paghe al 

personale, indennità di carica, soprassoldi annessi 
alla, medaglia al merito di servizio (Spese fisse) . » 	200,000 

• 116. Retribuzioni ed onorari per l'istruzione e il servizio 
sanitario ed altre spese per le guardie di città. (ar-
ticoli 31, 39 e 102 del regolamento approvato con 
Regio decreto . 27 giugno 1907, n. 367) 	 » 	5,000 

• 119. Fitto di locali per caserme delle guardie di città (legge 
, 24 marzo 1907, n. 116) (Spese fisse) 	 » 	28 600  

• 120. Manutenzione e adattamento dei locali ad uso caserma 
delle guardie di città (legge 24 marzo 1907, n. 116) 	15,000 

123. Fitto di locali per gli uffici di pubblica sicurezza e 
per le delegazioni distaccate (art. 11 del regolamento 
approvato con Regio decreto 31 agosto 1907, n. 725) 
(Spese fisse)  	12,000 

• 124. Manutenzione dei locali degli uffici di questura e di 
pubblica sicurezza, della scuola allievi guardie e della 
scuola di polizia: acquisto e manutenzione dei mo-
bili per le delegazioni distaccate di pubblica sicu-
rezza. e per le scuole predette; acquisto e manuten-
zione di natanti ed accessori in servizio della pubblica 
sicurezza 	  » 	10,000  

• 125. Abbonamento, impianto e manutenzione dei telefoni e 
dei telegrafi ad uso della pubblica sicurezza (Spese 
fisse) 	  » 	2,000 

129. Indennità di via e trasporto d' indigenti per ragione 
di sicurezza pubblica ; indennità di trasferta e tras-
porto di guardie di città e agenti di pubblica sicu-
rezza in accompagnamento; spese pel rimpatrio dei 
fanciulli occupati all'estero nelle professioni giro- 
vaghe  	81,841 

• 144. Personale di educazione e di sorveglianza dei riforma-
tori governativi - Indennità di residenza in Roma 
(legge 3 luglio 1902, n. 248) (Spese fisse) . . . » 	200 

• 145. Personale di custodia delle carceri, sanitario, religioso 
e di istruzione delle carceri e dei riformatori (Spese 
fisse) 	  » 150,000 

• 146. Indennità di disagiata residenza agli agenti di custodia - 
Indennità agli agenti di custodia addetti a stabili-
menti penali situati in località isolate o malsane (De- 
creto ministeriale 26 giugno 1908, n. 40659-5) . » 	2,000 

• 148. Personale di custodia - Premi annessi alla medaglia di 
servizio (articolo 4 della legge 30 dicembre 1906, 
n. 649) 	  » 	20,000 

• 150. Spese di ufficio, di posta ed altre per Ie Direzioni degli 
stabilimenti carcerari e dei riprmatori - Gite del 
personale nell' interesse dell'Affiministrazione dome- 
stica 	  » 	21,000 

Da riportarsi L. 2,069,141 
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Riporto . 	L, 	2,069,141 
Cap. n. 153. Spese di viaggio agli agenti carcerari 	 10,000  

» 154. Compensi per servizi prestati nell' interesse dell'Am-
ministrazione delle carceri e dei riformatori, del fondo 
dei detenuti e di quello degli agenti di custodia » 	21,000 

• 158. Quota di concorso alla Commissione penitenziaria in- 
ternazionale - Acquisto di opere 	  » 	200 

• 163. Trasporto dei detenuti e corrigendi ed indennità di tra- 
sferta alle guardie 	  » 	70,000 

• 164. Provvista e manutenzione di vetture e vagoni cellu- 
lari per il trasporto dei detenuti 	  » 	33,000 

• 174. Studio e compilazione dei progetti relativi ali' impianto 
di stabilimenti carcerari e di riformatori ; indennità 
per trasferte e per servizi straordinari relativi ai 
fabbricati 	  » 	13,000  

• 190. Maggiore interesse da pagarsi alla Cassa depositi e pre-
stiti sui mutui all'interesse del 3 per cento concessi 
ai comuni per provvedere alle spese riguardanti la 
pubblica igiene giusta gli articoli 43, 44, 47 e 48 del 
testo unico di legge approvato con Regio decreto 
5 settembre 1907, n. 751 (Spesa obbligatoria) . . » 	15,000  

Saldi di spese residue. 

Cap. n. 204 v. Saldo di spese residue riguardanti « Spese generali » 
dell'esercio 1913-14 e retro 	  » 	361 

• 204-vi. Saldo di spese residue riguardanti la « Beneficenza 
pubblica » dell'esercizio 1913-14 e retro . . . » 	4,244 

• 204-vn. Saldo di spese residue riguardanti la « Sanità pub- 
blica » dell'esercizio 1913-14 e retro 	14,538 

• 204-vm. Saldo di spese residue riguardanti la « Sicurezza 
pubblica » dell'esercizio 1913-14 e retro . . . » 	30,561 

• 204-ix. Saldo di spese residue riguardanti 1' « Amministra-
zione delle carceri e dei riformatori » dell'esercizio 
1913-14 e retro 	  » 	43,018 

Totale . 	. L. 2,324,063 

DIMINUZIONI DI STANZIAMENTI. 

Cap. n. 	1. Ministero - Personale (Spese fisse) 	 L 	17,000 
• 2. Ministero - Personale - Indennità di residenza in Roma 

(Spese fisse) 	  » 	15,000 
• 3. Ministero - Retribuzione agli scrivani giusta il ruolo 

organico approvato con decreto ministeriale 17 marzo 
1909, n. 5000 (Spese fisse) 	  » 	700 

• 4. Ministero - Personale straordinario - Indennità di re- 
sidenza in Roma (Spese fisse) 	  » 	1,000 

Da riportarsi . . . L. 	33,700 

53 



Atti Parlamentari. 	 — 1534 — 	 Senato del Regno. 

LEGISLATURA. XXIV — la SESSIONE 1913-15 — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 26 MARZO 1915 

	

Riporto . . . L. 	33,700 
Cap. n. 10. Consiglio di Stato - Personale (Spese fisse) . 	» 	26,000 

11. Consiglio di Stato - Personale - Indennità di residenza 
in Roma (Spese fisse) 	  » 	9,000 

31. Indennità, diarie, compensi a membri dí Commissoni 
giudicatrici dì esami ed ai rispettivi segretari, e 
spese diverse per gli esami stessi 	  > 	12,000 

	

36. Archivi di Stato - Personale (Spese fisse) . .   » 	20,000 
• 37. Archivi di Stato - Personale - Indennità di residenza 

in Roma (Spese fisse) 	  

• 	

1,500 

	

42. Amministrazione provinciale - Personale (Spese fisse) » 	25,000 
45. Spese di ufficio per 1' Amministrazione provinciale 

(Spese fisse) 	   

• 	

2,200 
48. Indennità agli incaricati del servizio di leva (Regio 

	

decreto 6 giugno 1912, n. 590) (Spese fisse) . . » 	3,200 
49. Mobili per gli uffici ed alloggi delle prefetture e sot-

toprefetture, per gli uffici delle questure e per quelli 
provinciali e circondariali di pubblica sicurezza in 

	

esecuzione della legge 24 marzo 1907, n. 116 . » 	30,000 
50. Gazzetta Ufficiale del Regno - Personale - (Spese fisse) » 	3,000 
60. Spese p_er la vigilanza sui manicomi. pubblici e privati 

e sugli alienati curati in casa privata - Indennità 
ai membri delle Commissioni provinciali e spese varie 
per il funzionamento di esse - Ispezioni ordinarie e 
straordinarie 	  » 	15,000 

• 61. Ispettori compartimentali, medici provinciali e medici 
provinciali aggiunti - Personale (Leggi 30 giugno1908, 
n. 304 e 13 luglio 1911, n. 711 - (Spese fisse) . » 30,000 

67. Laboratori della sanità pubblica - Personale - (Leggi 
 

30 giugno 1908, n.304; 13 luglio 1911, n.711; 22 mag-
gio 1913, n. 468, e ,26 giugno 1913, n. 812 - (Spese 
fisse) 	   » 	14,000 

68. Laboratori della sanità pubblica - Personale - Inden- 

	

nità di residenza in Roma - (Spese fisse) . . . » 	3,000 
70. Spese per le ispezioni ordinarie alle farmacie a termini 

dell' articolo 63 del testo unico delle leggi sanitarie 

	

approvato col Regio decreto 1° agosto 1901, n.636. » 	15,000 
• 72. Sussidi alle condotte farmaceutiche, di cui all'articolo 13 

ed ai termini dell' articolo 21 della legge 21 mag- 
gio 1913, n. 468 	  » 	130,000 

'79. Servizio sanitario dei porti e delle stazioni sanitarie - 
Personale - (Spese fisse) 	  » 	20,000 

• 80. Veterinari provinciali - Stipendi - (Leggi 30 giugno 1908, 

	

n. 304 e 26 giugno 1913, n. 812) - (Spese fisse) . » 	13,000 
82. Veterinari governativi di confine e di porto - Personale 

(Leggi 30 giugno 1908, n. 304 e 26 giugno 1913, n. 812 
- (Spese fisse) 	  » 	14,000 

• 93. Funzionari ed impiegati di pubblica sicurezza - Perso- 
nale - (Spese fisse) 	  » 	140,000 

Da riportarsi 	. L. 	559,600 
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Riporto . . . L. 	559,600 
Cap. n. 100. Medaglie di presenza ai membri della Commissione con-

sultiva per gli esplosivi, indennità di viaggio, mis-
sioni, visite ed ispezioni; agli stessi membri ed al per- 
sonale tecnico incaricato di coadiuvarli . 	. » 	1,000 

• 104. Indennità di alloggio alle guardie di città, ai loro uffi-
ciali e graduati ed agli agenti sedentari (articolo 2 
della legge 30 dicembre 1906, n. 648) . . . . » 	25,000 

• 105. Ufficiali delle guardie di città - Personale - Indennità 
di residenza in Roma (Legge 3 luglio 1902, n. 248) 
- (Spese fisse) 	  y 	2,000 

• 106. Guardie di città - Premi d' ingaggio, di rafferma e so-
prassoldo di rafferma (articolo 2 della leggo 8 lu-
glio 1906, n. 318 e articoli 2 e 4 della legge 30 di- 
cembre 1900, n. 648) 	  > 	30,000 

• 107. Spese per trasferte ai funzionari, agli ufficiali, alle guar-
die di città ed agli altri agenti di pubblica sicurezza 
per servizi fuori di residenza e per trasferimento alle 
guardie di città 	  e 	110,000 

• 112. Armamento, travestimento e risarcimento degli effetti 
di divisa delle guardie di città 	  > 	30,000 

• 114. Istruzione e servizio sanitario per le guardie di città 
- Assegni ai maestri e medici di nomina ministeriale 
(articoli 35 e 101 del regolamento approvato con 
Regio decreto 27 giugno 1907, n.367) - (Spese fisse). » 	3,000 

• 121. Casermaggio ed altre spese variabili per guardie ed 
allievi, guardie di città e mantenimento delle guardie 
stesse passate nelle compagnie di disciplina o nella 
reclusione militare 	  > 	110,000 

• 126. Premi per arresto e per sequestro d' armi ed altri com- 
pensi da corrispondersi ai Reali carabinieri . 	 3,763 

• 127. Trasporto di carabinieri di scorta a vetture postali, ecc. 
acquisto di abiti alla borghese ed altre spese per i 
Reali carabinieri 	  > 	60,000 

• 132. Spesa per il casermaggio dei Reali carabinieri (art. 1 
della legge 24 marzo 1907, n. 116) 	 > 	150,000 

• 135. Spese per posti fissi di carabinieri Reali nella campagna 
romana 	  > 	2,000 

• 138. Fitto di locali di proprietà privata per le colonie dei 
coatti 	  > 	10,000 

• 139. Vigilanza sulla produzione delle pellicole cinemato-
grafiche - Spese d' impianto e di esercizio (Legge 
25 giugno 1913, n. 785) 	  > 	51,000 

141. Carceri - Personale di direzione, di amministrazione 
e tecnico (Spese fisse) 	  > 	3,000 

• 143. Personale di educazione e di sorveglianza dei riforma- 
tori governativi (Spese fisse) 	  > 	25,000 

151. Personale di custodia - Premi d'ingaggio, di rafferma 
e soprassoldo: (articoli 32, 33, 34 del regolamento 

Da riportarsi . . . L. 1,175,363 
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Riporto . 	. L. 1,175,363 
24 marzo 1907, n. 580 e art. 2 della legge 30 di- 
cembre 1906, n. 649) 	  » 	60,000 

Cap. n. 159. Mantenimento dei detenuti, dei corrigendi nei rifor-
matori governativi e degli inservienti; pagamento 
delle diarie agli ,appaltatori del servizio generale di 
fornitura delle carceri giudiziarie e degli stabilimenti 
penali; combustibili e stoviglie 	  » 	100,000 

• 160. Provvista e riparazioni di mobili, di vestiario, di bian- 
cheria e libri per le carceri e per i _riformatori » 	42,000 

• 162. Mantenimento nei riformatori privati dei giovani rico-
verati per correzione paterna e per oziosità e vaga- 
bondaggio 	  • 220,000 

• 165. Servizio delle manifattnre carcerarie - Acquisto e ma- 
nutenzione di macchine, attrezzi e utensili 	. » 	14,700 

• 167. Servizio delle manifatture carcerarie - Mercedi ai de- 
tenuti lavoranti e compensi straordinari 	. » 	30,000 

• 177. Contributo per i medici in servizio dell'Amministra-
zione carceraria, da pagarsi alla Cassa depositi e 
prestiti, per la Cassa di previdenza per le pensioni 
dei sanitari (Leggi 14 luglio 1898, n. 335 e 2 di- 
cembre 1909, n. 744) 	  » 	2,000 

• 178. Maggiori assegnamenti sotto qualsiasi denominazione 
(Spese fisse) 	  » 	1,000 

• 179. Stipendio ai consiglieri aggiunti in soprannumero (ar- 
ticolo 3 della legge 6 luglio 1911, n. 697) (Spese fisse) » 	190,000 

• 180. Stipendi, paghe ed altri assegni a funzionari ed agenti 
dipendenti dal Ministero dell' interno rimasti in so-
prannumero nei rispettivi ruoli in seguito alli reiscri-
zione nei ruoli stessi del personale già destinato in 
Libia e richiamato a prestare servizio nell'Ammini- 
strazione cui apparteneva (Spese fisse) . . . . » 	22,000 

• 181. Assegni di disponibilità (Spese fisse) 	  » 	30,000 

185. Assegnazioni vitalizie, indennità e sussidi ai danneg-
giati politici del 1848 e del 1849 delle provincie 
siciliane (legge 8 luglio 1883, n. 1496, serie 3., ar- 
ticoli 2 e 8) 	  » 	5,000 

189. Maggiore interesse da pagarsi alla Cassa depositi e pre-
stiti sui mutui all' interesse del 2 per cento concessi 
per provvedere alla costruzione o sistemazione di 
ospedali comunali o consorziali giusta gli articoli 8 
e 9 della legge 25 giugno 1911, n. 586 (Spesa ob- 
bligataria) 	  » 	30,000 

• 191. Maggiore interesse da pagarsi alla Cassa depositi e pre-
stiti sui mutui all' interesse del 2 per cento concessi 
ai comuni per provvedere alle opere riguardanti la 
pubblica igiene, giusta gli articoli 7 e 9 della legge 
25 giugno 1911, n. 586 (Spesa obbligatoria) . 	» 	110,000 

Da riportarsi . 	. L. 2,032,063 

5h 
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Riporto 	. . L. 2,032,063 
Cap. n. 193. Concorso dello Stato nel pagamento degli interessi sui 

mutui contratti dai comuni per 1' esecuzione di opere 
e per le spese occorrenti per la provvista di acque 
potabili, giusta gli articoli 45 e 49 del testo unico 
di legge 5 settembre 1907, n. 751, e l'art. 14, nn. 2 
e 4 della legge 25 giugno 1911, n. 586 (Spesa obbli- 
gatoria) 	  

• 

140,000 
• 195. Concorso dello Stato nelle annualità dei mutui contratti 

per l'esecuzione delle opere e per le spese occor-
renti per la provvista di acqua potabile dai comuni 
della Basilicata non compresi nella tabella E della 
legge 31 marzo 1904, n. 140, giusta 1' art. 19 della 
legge 9 luglio 1908, n. 445 e l'art 13 della legge 
25 giugno 1911, n. 586 (Spesa obbligatoria) . . . » 	105,000 

> 196. Concorso dello Stato nelle annualità di mutui contratti 
e da contrarsi dai comuni della Calabria per la ese-
cuzione delle opere e per le spese occorrenti per la 
provvista di acqua potabile, giusta l'art. 42 della 
legge 25 giugno 1906, n. 255, gli articoli 41, 43 e 44 
della legge 9 luglio 1908, n. 445 e l'art. 13 della legge 
25 giugno 1911, n. 586 (Spesa obbligatoria) 	. » 	245.000 

• 198. Maggiore interesse da pagarsi alla CasSa depositi e 
prestiti sui mutui all' interesse del 2 per cento con-
cessi ai comuni e consorzi per le opere necessarie 
per la provvista di acqua potabile nei territori com-
presi nelle bonifiche di la categoria, giusta gli arti-
coli 31 e 32 della legge 13 luglio 1911, n. 774 (Spesa 
obbligatoria) 	  > 	2,000 

Totale . . . L. '2,524,063 

PRESIDENTE. Questo disegno di legge sarà 
poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge : « Approva-
zione di eccedenze d' impegni per la somma di 
lire 42,870 83 verificatesi sulle assegnazioni di 
taluni capitoli dello stato di previsione della 
spesa del Ministero dei lavori pubblici per l'e-
sercizio finanziario 1913-14 concernenti spese 
facoltative » (N. 180). 

PRESIDENTE. Segue all'ordine del giorno il 
disegno di legge : a Approvazione di eccedenze 
d'impegni per la somma di lire 42,870.83, ve-
rificatesi sulle assegnazioni di taluni capitoli 
dello stato di previsione della spesa del Mini-
stero dei lavori pubblici per 1' esercizio finan-
ziario 1913-14, concernenti spese facoltative ». 

Prego il senatore, segretario, D' Ayala Valva 
di darne lettura. 

D' AYALA VALVA, segretario, legge: 

(V. Stampato N. 180). 
PRESIDENTE. È 'aperta la discussione ge-

nerale su questo disegno di legge. 
Se nessuno chiede Ia parola, la discussione 

generale è chiusa. 
Passeremo alla discussione degli articoli che 

rileggo : 
Art. 1. 

È approvata 1' eccedenza d' impegni di lire 
204.80 verificatasi sull' assegnazione di compe-
tenza del capitolo n. 43: a Opere idrauliche di 
la categoria - Competenze al personale addetto 
alla sorveglianza dei lavori di manutenzione e 
riparazione 	dello stato di previsione della 
spesa del Ministero dei lavori pubblici per 1' eser-
cizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 

1. 208 
	

57 
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Art. 2. 

È approvata 1' eccedenza d'impegni di lire 
16,271.33 verificatasi sull'assegnazione di com-
petenza del capitolo n. 50: « Competenze al per-
sonale idraulico subalterno, dovute a termini 
del regolamento sulla tutela delle opere idrau-
liche di P e 2a categoria e per servizi normali 
in esso indicati - Sussidi al personale in ser-
vizio ed a quello non più appartenente all'Am-
ministrazione » dello stato di previsione della 
spesa del Ministero dei lavori pubblici per l'e-
sercizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 

Art. 3. 

È approvata l' eccedenza d' impegni di lire 
26,394.70 verificatasi sull'assegnazione di com-
petenza del capitolo n. 97: a  Competenze al 
personale idraulico subalterno delle provincie 
Venete e di Mantova dovute a termini del re-
golamento sulla tutela delle opere idrauliche di 
la e 2a categoria e per servizi normali in esso 
indicati - Sussidi 2  dello stato di previsione 
della spesa del Ministero dei lavori pubblici 
per 1' esercizio finanziario -1913-14. 

(Approvato). 

Questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: « Approva-
zione di eccedenze d'impegni per la somma di 
lire 16,930,694.74, verificatesi sulle assegnazioni 
di taluni capitoli del bilancio dell'Amministra-
zione ferroviaria dello Stato per l'esercizio fi-
nanziario 1913-14 » (N. 181). 

PRESIDENTE. L' ordine del giorno reca ora 
la discussione del disegno di legge : a Appro-
vazione di eccedenze d' impegni per la somma 
di lire 16,930,694.74 verificatesi sulle assegna-
zioni di taluni capitoli del bilancio dell' Ammi-
nistrazione ferroviaria dello Stato per 1' eser-
cizio finanziario 1913-14 ». 

Prego il senatore, segretario, D'Ayala Valva 
di darne lettura. 

D'AYALA VALVA, segretario, legge: 
(V, Stampato N. 181). 
PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 

generale. 

Nessuno chiedendo di parlare, la discussione 
generale è chiusa. 

Si passa alla discussione degli articoli che 
rileggo: 

Art. 1. 

È approvata l'eccedenza di impegni di lire 
13,165,357.33 verificatasi sull' assegnazione del 
capitolo n. 17 « Servizio Trazione-Forniture, 
spese ed acquisti » dello stato di previsione 
della spesa dell'Azienda ferroviaria dello Stato 
per 1' esercizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 

Art. 2. 

È approvata l'eccedenza di impegni di lire 
1,370,551.44 verificatasi sull'assegnazione del 
capitolo n. 18 « Manutenzione locomotive e au-
tomotrici dello stato di previsione della spesa 
dell'Azienda ferroviaria dello Stato per l'e-
sercizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 

Art. 3. 

È approvata 1' eccedenza di impegni di lire 
564,773.36 verificatasi Sun' assegnazione del ca-
pitolo n. 54 « Interessi sulle somme pagate dal 
tesoro con mezzi ordinari di tesoreria (art. 3, 
capoverso ultimo della legge 23 dicembre 1906, 
n. 638) » dello stato di previsione della spesa 
dell'Azienda ferroviaria dello Stato per l'eser-
cizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 

Art. 4 

È approvata l'eccedenza d'impegni di lire 
811.72 verificatasi sull'assegnazione del capi-
tolo n. 55 « Annualità dovute al tesoro per in-
teressi ed ammortamento delle somme fornite 
per la costruzione e l'acquisto del materiale 
navale (art. 20 della legge 5 aprile 1908, nu-
mero 111) » dello stato di previsione della spesa 
dell'Azienda ferroviaria dello Stato per l'eser-
cizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 

Art. 5. 

È approvata l'eccedenza di impegni di lire 
1,829,200.89 verificatasi sull' assegnazione del 
capitolo n. 60 « Restituzione di multe inflitte 
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per ritardata consegna di materiali o per ri-
tardata ultimazione di lavori . dello stato di 
previsione della spesa dell'Azienda ferroviaria 
dello Stato per 1' esercizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 

Questo disegno sarà poi votato a scrutini o 
segreto. 

Approvazione del disegno di legge : « Approva-
zioni di maggiori assegnazioni per lire 68,290.51, 
per provvedere al saldo di spese residue in-
scritte nel conto consuntivo del Ministero della 
marina per esercizio finanziario 1913-14 » 
(N. 184). 

PRESIDENTE. L' ordine del giorno reca la 
discussione sul disegno di legge: « Approva-
zione di maggiori assegnazioni per lire 68,290.51, 
per provvedere al saldo di spese residue inscritte 
nel conto consuntivo del Ministero della marina 
per 1' esercizio finanziario 1913-14 » 

Prego il senatore, segretario, D'Ayala Valva 
di darne lettura. 

D'AYALA VALVA, segpetario, legge: 

(V. Stampato N. 1841. 

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 
generale. 

Nessuno chiedendo di parlare, la discussione 
generale è chiusa. 

Procederemo alla discussione degli articoli 
che rileggo: 

Art. 1. 

approvata la maggiore assegnazione di 
lire 66,257.18, per provvedere al saldo della 
spesa residua inseritta al capitolo n. 127-n-ovies: 
« Eccedenza d'impegni verificatasi sul capitolo 
n. 20 - Spese di trasferta e di missioni del per-
sonale della marina militare, della marina mer-
cantile e del personale civile - dello stato di 
previsione della spesa per I' esercizio finan- 

ziario 1909-10» del conto consuntivo della spesa 
del Ministero della marina per l'esercizio fi-
nanziario 1913-14. 

(Approvato). 

Art. 2. 

È approvata la maggiore assegnazione di 
lire 2,033.33, per provvedere al saldo della 
spesa residua inseritta al capitolo 127-decies: 
«Eccedenza di impegni verificatasi sul capitolo 
n. 61 - Servizio idrografico - Personale lavo-
rante - dello stato di previsione della spesa 
per l'esercizio finanziario 1908-09 ›, del conto 
consuntivo della spesa del Ministero della ma-
rina per l'esercizio finanziario 1913-14. 

(Approvato). 

Questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Rinvio allo scrutinio segreto dei disegno di 
legge « Maggiori assegnazioni e diminuzioni 
dí stanziamento su taluni capitoli dello stato 
di previsione della spesa del Ministero delle 
poste e deí telegrafi per l' esercizio finanziario 
1914-15 » (N 200). 

PRESIDENTE. L' ordine del giorno reca ora 
la ‹liscussione del disegno di legge: Maggiori 
assegnazioni e diminuzioni di stanziamento su 
taluni capitoli dello stato di previsione della 
spesa del Ministero delle poste e dei telegrafi 
per l' esercizio finanziario 1914 -15 » . 

Ne do lettura : 

Articolo unico. 

Sono approvate, le maggiori assegnazioni di 
lire 931,000 e le diminuzioni di stanziamento 
per eguale somma, sui capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero delle poste 
e dei telegrafi per l'esercizio finanziario 1914-15, 
indicati nella tabella annessa alla presente 
legge. 
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Tabella delle maggiori assegnazioni e delle diminuzioni dì stanziamento su taluni 
capitoli dello stato di previsione della spesa del Ministero delle poste e dei 
telegrafi per l'esercizio finanziario 1914-15. 

MAGGIORI ASSEGNAZIONI. 

Cap. n. 14. Indennità per missioni all'interno ed all'estero . 	. L. 121,500 
• 15. Indennità per visite d'ispezione ...... . 	» 130,000 
• 16. Indennità di viaggio - Soggiorno fuori di residenza e in-

dennità di pernottazione agli agenti di manutenzione 
. delle linee telegrafiche e telefoniche 	 

• 7

• 

1005,  , :00:000  • 19. Indennità diverse con carattere permanente. 
20. Indennità speciali al personale subalterno . . . 	i 

• 21. Indennità per servizio prestato in tempo di notte ed even- 
tuale semaforico 	  m 60,000 

• 29. Spese per stampati, registri e buste stampate per uso del-
l'Amministrazione provinciale - Rilegatura di registri 
contabili pel servizio provinciale forniti dal Ministero » 250,000 

31. Spese d'.ufficio 	  » 40,000 
• 36. Provvista di carta e di oggetti vari di cancelleria e le- 

gature di registri e di libri di testo 	 

▪ 	

20,000 
• 44. Retribuzione agli accollatari dei servizi di trasporto delle 

corrispondenze e dei pacchi e compensi per consumo e 
manutenzione delle biciclette agli accollatari incaricati 
del servizio di vuotatura. delle cassette d'impostazione 

, delle corrispondenze (Spese fisse) 	  

• 

19 500  
45. Sussidi agli accollatari ed ex-accollatari di servizi di 

trasporto, alle loro vedove ed orfani 	 

• 	

5,000 
• 72. Concorso nelle spese eccezionali per locali od altro per 

il miglior funzionamento delle ricevitorie di la, 2a e 
3»  classe 	  

• 

15,000 
• 74. Spese di temporanea reggenza nelle ricevitorie e per in-

dennità di missione ai supplenti nelle ricevitorie di la, 
2» e 3» classe 	  a 20,000 

• 100. Compensi diversi al personale di ruolo, fuori ruolo ed av- 
ventizio 	  D 55,000 

104. Indennità di viaggio - Soggiorno fuori di residenza e in-
dennità di pernottazione agli agenti di manutenzione 
delle linee e degli uffici telefonici per i servizi ordi- 
nari 	  » 20,000 

• 105. Indennità per servizi prestati in tempo di notte 	45,000 
106. Indennità diverse con carattere permanente . . . 	 20,000 
112. Spese d'ufficio 	  » 25,000 

Totale delle maggiori assegnazioni 	. L. 931,000 
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DIMINUZIONI DI STANZIAMENTO. 

Cap. n. 28. Spese per stampati, registri e buste stampate per uso 
dell'Amministrazione centrale; per la stampa del Bol-
lettino Ufficiale, dei ruoli di anzianità degli impiegati, 
della relazione statistica, delle istruzioni, dei regola-
menti e delle tabelle di variazioni pel servizio tele- 
grafico 	  » 20,000 

• 37. Spese pel funzionamento dell'Istituto superiore postale- 
telegrafico--telefonico 	  » 10,000 

• 48. Spese pel trasporto delle corrispondenze e dei pacchi 
sulle ferrovie e tramvie in aggiunta ai servizi gratuiti; 
per qualsiasi prestazione ferroviaria; per trasporto a 
vuoto delle carrozze postali e per nolo di veicoli. Spese 
per il trasporto della corrispondenza a mezzo della 
posta pneumatica. Retribuzioni per trasporto di corri-
spondenze ai capitani di bastimenti mercantili che non 
fanno servizio per conto dello Stato (Spesa obbliga- 
toria) 	  » 20,000 

• 50. Trasporto delle valigie australiana e indiana (Spesa ob- 
bligatoria) 	  » 400,000 

• 69. Spese di esercizio e di manutenzione degli uffici e sta-
zioni radiotelegrafiche, acquisto di materiali tecnici di 
uso e di consumo per la manutenzione di apparati, di 
utensili per gli uffici e per le stazioni; spese di pub-
blicazioni tecniche, trasporto di personale, trasporto di 
materiale tecnico radiotelegrafico, relativa mano d'o-
pera sussidiaria, dazio di confine, temporanea occupa-
zione di locali per deposito e simili; acquisto di mo-
bilio e di effetti di uso per l'esercizio delle stazioni 
radiotelegrafiche  	54,000 

• 70. Istruzione del personale 	  » 95,000 
• 95. Personale dell'Amministrazione centrale e provinciale 

dei telefoni (Spese fisse) 	  a 175,000 
• 96. Personale fuori ruolo dei telefoni - Personale di fatica 

addetto ai bassi servizi 	  a 107,000 
• 97. Personale avventizio di commutazione dei telefoni  	50;000 

	

Totale delle diminuzioni di stanziamento   L. 931,000 

81 
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Dichiaro aperta la discussione su questo di-
segno di legge. 

Nessuno chiedendo di parlare, la discussione 
è chiusa. 

Trattandosi di un disegno di legge di arti-
colo unico, sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge : Approvazione 
di eccedenza d' impegni per la somma di lire 
13,312,246.76 verificatasi sull'assegnazione di 
due capitoli dello stato di previsione della spesa 
del Ministero della guerra per l' esercizio finan-
ziario 1913-14, concernente spese facoltative » 
(N. 183). 

PRESIDENTE. Passiamo ora al disegno di 
legge : Approvazione di eccedenza d'impegni per 
la somma di lire 13,312,246.76, verificatesi sul-
I' assegnazione di due capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero della guerra 
per l' esercizio finanziario 1943-14, concernente 
spese facoltative ». 

Prego il senatore, segretario, D'Ayala Valva 
di darne lettura. 

D'AYALA VALVA, segretario, legge : 
(V. Stampato N. 583). 
PRESIDENTE. È aperta la discussione gene-

rale su questo disegno di legge. 
Nessuno chiedendo di parlare la dichiaro 

chiusa. 
Si passa alla discussione degli articoli che 

rileggo 

Art. 1. 

È approvata l' eccedenza d' impegni di lire 
10,162,728 verificatasi sull'assegnazione del ca-
pitolo n. 86 bis : « Spese per far fronte ad im-
pegni assunti e da assumere fino al 30 giu-
gno 1914 per effetto della occupazione della 
Tripolitania e della Cirenaica, dell'occupazione 
temporanea delle Isole dell'Egeo e degli avve-
nimenti internazionali » (legge 16 aprile 1914, 
n. 275) dello stato di previsione della spesa del 
Ministero della guerra per l'esercizio finanzia-
rio 1913-14. 

(Approvato).  

Art. 2. 

È approvata l'eccedenza d' impegni di lire 
3,149,518.76 verificatasi sull'assegnazione del 
capitolo n. 18: « Pensioni ordinarie (Spese fisse) 
dello stato di previsione della spesa del Mini-
stero della guerra per I' esercizio finanziario 
1913-14. 

(Approvato). 

Anche questo disegno di legge sarà poi votato 
a scrutinio segreto. 

Avverto il Senato, che, a norma dell' art. 67 
del regolamento, i disegni di legge riguardanti 
approvazioni di maggiori assegnazioni e dimi-
nuzioni di stanziamento saranno tutti votati in 
una sola coppia di urne. 

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Convalidazione di decreti Reali coi quali fu-
rono autorizzate prelevazioni di somme dal 
fondo di riserva per le spese impreviste del-
l'esercizio finanziario 1914-15 durante il pe-
.riodo di vacanze parlamentari » (N. 185). 

PRESIDENTE. Passiamo ora al disegno di 
legge: «Convalidazione di decreti Reali coi quali 
furono autorizzate prelevazioni di somme dal 
fondo di riserva per le spese impreviste del-
l'esercizio finanziario 1914-15 durante il pe-
riodo di vacanze parlamentari ».  

Prego il senatore, segretario, D'Ayala Valva 
di dar lettura dell' articolo unico del disegno, 
di legge. 

D' AYALA VALVA, segretario, legge: 

Articolo unico. 

Sono convalidati i Regi decreti coi quali fu-
rono autorizzate le prelevazioni descritte nella 
annessa tabella, dal fondo di riserva per le 
spese impreviste, inscritto al capitolo n. 140 
dello stato di previsione della spesa del Mini-
stero del tesoro per l'esercizio finanziario 1914-
1915. 
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Tabella dei decreti Reali, coi quali vennero autorizzate prelevazioni dal fondo di riserva 
perje spese impreviste, durante le vacanze parlamentari dal 13 dicembre 1914 al 17 febbraio 1915, 

Data 
Capitoli del bilancio ai quali vennero inscritte le somme prelevate 	

Somma 

dei Regi decreti Num. Denominazione prelevata 

Ministero del tesoro. 

Personale straordinario (Avvocatura erariale) 	  

Retribuzione al personale avventizio in servizio temporaneo delle dele- 
gazioni del tesoro 	  

Compensi al personale di ruolo ed avventizio delle delegazioni del tesoro 
per lavori straordinari, ecc 	  

Retribuzioni al personale avventizio in servizio temporaneo delle ragio- 
nerie delle intendenze di finanza 	  

Retribuzioni al personale avventizio presso la Cassa speciale dei biglietti 
a debito dello Stato 	  

Ministero delle finanze. 

Spese per il funzionamento del Comitato consultivo per l'applicazione 
delle disposizioni relative ai divieti di esportazione e di transito -
Indennità ai membri del detto Comitato e compensi al personale di 
ruolo e avventizio del Ministero delle finanze e degli uffici dipendenti, 
per lavori straordinari inerenti al funzionamento del Comitato mede-
simo e all'applicazione delle disposizioni emanate in materia di espor- 
tazione e di transito 	  

Ministero degli affari esteri. 

Indennità di alloggio ad agenti diplomatici, ecc 	  

Spese per il completamento e l'arredo dell'edificio destinato a sede della 
Regia Ambasciata a Costantinopoli 	  

Ministero dell'istruzione pubblica. 

Onere dello Stato verso i Regi Commissari agli esami nclle.scuoie pareg-
giate della provincia di Torino, per altrettanta somma anticipata a 
quel Regio Provveditore agli studi dalle Amministrazioni da cui dipen-
dono le scuole stesse e che si asserisce derubata tnentre si versava 
ad un Istituto di credito di quella città 	  

6,210 » 

25,000 » 

50,000 » 

15,600 » 

2,500 » 

18,000 » 

17,875 » 

150,000 » 

3,180 » 

31 dicembre 1914 76 

198 
bis 

Id. 	198 
ter 

Id. 	198 
quinq. 

Id. 	198 
octies 

7 gennaio 1915 
	

292 
ter 

24 gennaio 1915 
	

39 

14 febbraio 1915 
	

60 
tee• 

7 febbraio 1915 	259 
bis 

20 dicembre 1915 261 	Seminario Vescovile di Pistoia - Canone dovuto per gli anni dal 1909 
bis 	al 1914 	  297.36 
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Data Capitoli del bilancio ai quali vennero inscritte le somme prelevate 	
Somma 

dei Regi decreti Num. Denominazione prelevata 

7  '2 

8 

14 

19 

26 

33 

39 

55 

66 

74 

83 

98 

125 

144 

186-VI 

Lavori di restauro ad edifici monumentali, opere di scavo e recupero di 
oggetti d'arte nelle località danneggiate dal terremoto del 13 gen- 
naio 1915 - Missioni 	  

Spesa di una scaffalatura in ferro per l'Archivio e la Biblioteca del risor-
gimento nel piano attico del monumento a Vittorio Emanuele II in 
Roma 	  

Paghe e compensi al personale avventizio temporaneamente assunto per 
i servizi urgenti del Ministero 	  

Università di Pavia - Costruzione di un edificio in servizio della clinica 
psichiatrica (legge 19 febbraio 1903, n. 68) 	  

Ministero dell'interno. 

Ministero - Spese d'ufficio 	  

Ministero - Fitto di locali per gli uffici dell'Amministrazione centrale 

Funzioni pubbliche e feste governative 	  

Indennità di traslocamento agli impiegati, ecc 	  

Compensi ad impiegati, ecc 	  

Spese casuali 	  

Fitto di locali per gli Archivi di Stato 	  

Sussidi diversi di pubblica beneficenza, ecc 	  

Indennità ai componenti il Consiglio superiore di sanità, ecc. 

Manutenzione del fabbricato di S. Eusebio in Roma, ecc 	  

Retribuzioni al personale straordinario, ecc. 	  

Laboratorio chimico per le sostanze esplosive, ecc. 	  

Abbonamento, impianto e manutenzione dei telefoni, ecc 	  

Personale di educazione e di sorveglianza, ecc 	  

Somma dovuta al signor Umberto Alifuoco per capitale ed interessi giusta 
sentenza 11 maggio 1912 del tribunale di Napoli confermata in appello 
e passata in giudicato 	  

24 gennaio 1915 

Id. 

28 gennaio 1915 

20 dicembre 1915 

24 gennaio l 

Id. 

Id. 

Id. 

Id. 

Id. 

Id. 

14 gennaio 1915 

24 gennaio 1915 

Id. 

Id. 

Id. 

Id. 

Id. 

7 febbraio 1915 

307 
ter 

312-V 

325 

400 

50,000 » 

30,000 » 

45,240 » 

10,576.23 

60,000 » 

2,550 » 

23,000 » 

14,650 s: 

15,000 » 

15,000 » ' 

250 

500,000 » 

30,000 » 

12,000 ». 

2,000 » 

250 » 

25,000 » 

300 » 

7,000 » 
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Data dei Regi decreti 

CAPITOLI DEL BILANCIO 
ai quali vennero inscritte le somme prelevate 

Somma 

prelevata 

Numero Denominazione 

Ministero dell' interno. 

24 settembre 1914.   23 Spese di stampa 	 100,000 

Id. 71 Provvedimenti profilattici in casi di endemie e di epidemie . 	. 200,000 

1d, 186 
quater 

Spese per la formazione presso le prefetture del Regno dei 
pacchi di buste occorrenti per le operazioni elettorali po- 
litiche e per 1' invio ai comuni dei pacchi medesimi 	. 30,000 

29 novembre 1914.   186 	Somma dovuta ai signori Vincenzo Vallinoto, Taliercio Achille 
quinquies 	ed altri per danni ed interessi in seguito a mancata ese- 

cuzione di 	atto 	enfiteutico 10 ottobre 1840, giusta sen- 
tenza 19 maggio-2 giugno 1913 della Corte d'appello di 
Napoli, confermata in Cassazione 	  180,000 

Ministero delle poste e dei telegrafi. 

11 ottobre e 15 novem- 
bre 1914 	 38 Mercedi agli agenti subalterni fuori ruolo, ecc 	  65,000 

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 
su questo disegno di legge. 

Nessuno chiedendo di parlare, la discussione 
è chiusa, e, trattandosi di un disegno di legge 
di un solo articolo, sarà poi votato a scrutinio 
segreto. 

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Convalidazione di decreti Reali coi quali fu-
rono autorizzate prelevazioni di somme dal 
fondo di riserva per le spese impreviste du-
rante il periodo di vacanze parlamentari » 
(N. 186). 

PRESIDENTE. Passiamo ora al disegno di 
legge : « Convalidazione di decreti Reali coi quali 
furono autorizzate prelevazioni di somme dal  

fondo di riserva per le spese impreviste du-
rante il periodo di vacanze parlamentari ». 

Prego il senatore, segretario, D'Ayala Valva, 
di dar lettura dell' articolo unico del disegno 
di legge. 

D' AYALA VALVA, segretario, legge : 

Articolo unico. 

Sono convalidati i Regi decreti coi quali fu-
rono autorizzate le prelevazioni descritte nella 
annessa tabella, dal fondo di riserva per le 
spese impreviste, inscritto al capitolo n. 140 
dello stato di previsione della spesa del Mini-
stero del tesoro per l'esercizio finanziario 1914-
1915. 

Discussioni, t. 209 
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Tabella dei Decreti Reali coi quali vennero approvate prelevazioni dal fondo di riserva 
per le spese impreviste, durante le vacanze parlamentari dal 6 luglio al 2 dicembre 1914. 

Data dei Regi Decreti 

CAPITOLI DEL BILANCIO 
ai quali vennero inscritte le somme prelevate 

Somma • 

prelevata 
Numero Denominazione 

19 luglio 1914 67-bis 

Ministero del Tesoro. 

Fitto di locali (Corte dei conti) 16,200 » 

id. 76 Personale straordinario (Avvocature erariali) 7,830 	» 

29 	id. 78 Spese d' ufficio 	  5,200 

19 	id. 79 Fitto di locali non demaniali (Avvocature erariali) 	. 	. 300 » 

24 settembre 1914 . 1(50 
art. 5 

Indennità di viaggio e di soggiorno agli impiegati in mis- 
sione, ecc. (Impiegati 	di ragioneria 	delle intendenze .di 
finanza) 	  16,000 » 

id. 101 Indennità di tramutamento agli impiegati, ecc. (Segretariato 
lett. a generale) 	  8,000 » 

29 luglio 1914 	. 	. 122-bis Assegno a favore dell' Orfanotrofio militare di 'Napoli in di- 
pendenza 	dell' atto 	di 	transazione 20 gennaio 1914, 	tra 
1' Amministrazione del tesoro e il detto Istituto per il ri- 
pristino dell' annua prestazione, ecc. 	. 	. 	. 	. 	. 	. 12,750 	» 

11 ottobre 1911 	. 162 
VI 

Anticipazione a favore delle Casse ademprivili della Sardegna 
in estinzione delle annualità 1914 dovute alla Cassa depositi 
e prestiti per l' ammortamento del capitale iniziale 	asse- 
gnato alle Casse ademprivili 	medesime 	dall' art. 7 della 
legge 15 luglio 1906, n. 383 (ultimo capoverso dell'art. 7 ci- 
tato e art. 1 della legge 16 luglio 1914, n. 665) 	. 	„ 	. 29,100 	; 

19 	id. 198-bis Retribuzioni al personale avventizio in servizio temporaneo 
delle delegazioni del tesoro 	  40,400 	» 

» 	id. 198-1 er Compensi al personale di ruolo e avventizio delle delegazioni 
del tesoro per lavori straordinari determinati dai provve- 
dimenti di cui alla legge 4 giugno 1911, n. 487 	e spese 
accessorie 20,000 

id, e 13 agosto 1914 198 
qua ter 

Somma rappresentante il prezzo di 2003 stampe tratte da 
18 rami già ceduti 	dai 	fratelli 	Godi-Toschi, 	passate 	in 
proprietà dello Stato in dipendenza di atto di transazione 
9 maggio 1912 	  4,000 	» 

29 luglio 1914 	. 	. 198 Retribuzioni al personale avventizio in 	servizio temporaneo 
quinquies delle ragionerie delle Intendenze di finanza 	 14,000 » 

id. 198 
sexies 

Compensi al personale di ragioneria delle intendenze di finanza 
per lavori straordinari determinati da deficienza numerica 
del personale medesimo 	  20,000 	» 

24 settembre 1914.  	. 198 Retribuzione a personale avventizio presso la Cassa speciale 
octies dei biglietti a debito dello Stato 	  2,160 	» 

i 
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Data dei Regi Decreti 

CAPITOLI DEL BILANCI() 
ai quali vennero inscritte le somme prelevate 

Somma 

prelevata 
Numero Denominazione 

22 ottobre 1914.  	. 249 
compet. 

Spesa occorrente per la fornitura ai comuni del Regno dei 
bolli necessari per le operazioni elettorali politiche, ecc,. 100,000 	» 

Ministero delle finanze. 

29 novembre 1914. 	. 112 Retribuzioni al personale avventizio assunto in servizio delle 
agenzie, ecc  50,000 » 

11 ottobre 1914. 	. 271 Spese per la manutenzione straordinaria del palazzo dei Mi- 
nisteri delle finanze e del tesoro 	  14,000 	» 

9 agosto 1914.   291-bis Spese per gli studi della riforma tributaria, spese di stampa 
e compensi relativi al personale di ruolo ed avventizio del 
Ministero 	e 	degli 	uffici 	esecutivi 	dipendenti per lavori 
straordinari inerenti alla riforma suddetta 	  60,000 » 

• Ministero degli affari esteri. 

1° dicembre 1914. 	. 16 Compensi per lavori straordinari 	  20,000 

id. 34 Indennità dí primo stabilimento 	  20,000 » 

10 settembre 1914.  	. 39 Indennità di viaggio ad agenti diplomatici, ecc 	  85,750 	» 

1° dicembre 1914.  	. 42 Spese di posta' e telegrafo 	  35,000 	» 

id. 43 Rimpatri e sussidi, ecc. 15,000 	» 

id. 44 Spese eventuali all'estero 	  10,000 	» 

20 agosto 1914.  	. 00-ter Spese per il completamento e l'arredo dell'edificio destinato 
a sede della Regia Ambasciata a Costantinopoli 	. 	. 100,000 	1) 

Ministero dell' istruzione pubblica. 

30 agosto 1914.  	. 281-bis Università di Padova. 	Spesa per lavori di 	mozzatura 	della 
torre annessa al palazzo universitario 	  20,000 	» 

26 novembre 1914. 	. 307-bis Spese per li completamento di lavori nei locali dei Regi Musei 
e Pinacoteca di Torino 	  24,800 	» 

29 luglio 1914 	. 	. 312-bis Indennizzi a favore di espositori di opere d'arte a Buenos- 
Ayres ne] 1910 	  7,500 	» 

1° novembre 1914 	. 312 Concorso dello 	Stato nella spesa per un' edizione nazionale 
quater dei manoscritti di Leonardo da Vinci 	  5,000 	» 

29 luglio 1914 	. 325 Paghe e compensi al personale avventizio temporaneamente 
assunto per i servizi urgenti del Ministero 	  45,500 	» 
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Data 
Capitoli del bilancio ai quali vennero inscritte le somme prelevate 	

Somma 

dei Regi decreti Num, Denominazione prelevata 

Ministero dei lavori pubblici. 

Assegnazione per provvedere a bisogni ed opere urgenti nelle località 
danneggiate dal terremoto del 13 gennaio 1915 	  

Ministero delle poste e dei telegrafi. 

Indennizzi alla signora Emilia Maiorana vedova Dominedò ed al signor 
Augusto Campoli in seguito ad infortuni cagionati da agenti in servizio. 

14 gennaio 1915 

28 gennaio 1915 

Ministero della marina. 

7 febbraio 1915 Spesa per l'estrazione di galleggianti affondati nei porti 

Ministero di agricoltura, industria e commercio. 

28 gennaio 1915 Spese di qualsiasi natura per agevolare i consorzi provinciali di cui al 
Regio decreto 20 dicembre 1914, n. 1374, nella loro azione di approv- 
vigionamento e di distribuzione di cereali e di farine 	  

50'0,000 » 

28,583.72 

20,000 » 

100,000 ». 

266 
ter 

131 
bis 

128 
bis 

212 
bis 

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. 

Nessuno chiedendo di parlare la discussione 
è chiusa, è trattandosi di articolo unico, questo 
disegno di legge si voterà poi a scrutinio segreto. 

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge: 
« Proroga del termine stabilito dell' art. 177 
della legge 18 febbraio 1913, n. 89, relativo 
alla dispensa dal servizio degli impiegati degli 
archivi notarili » (N. 189). 

PRESIDENTE. Viene ora in discussione il 
disegno di legge : Proroga del termine stabi-
lito dall' art. 177 della legge 16 febbraio 1913, 
n. 89, relativo alla dispensa dal servizio degli 
impiegati degli archivi notarili 

Prego il senatore, segretario, Fabrizi di dar 
lettura dell'articolo unico del disegno di legge. 

FABRIZI, segretario, legge :  

Articolo unico. 

Il termine di cui all'art. 177 della legge 16 feb-
braio 1913, n. 89, è prorogato al 31 dicem-
bre 1915. 

PRESIDENTE. È aperta la discussione su 
questo disegno di legge. 

Nessuno chiedendo di parlare, la discussione 
è chiusa, e questo disegno di legge che consta 
di un solo articolo, sarà poi votato a scrutinio 
segreto. 

Presentazione di relazione. 

SCILLAMÀ. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
SOILLAMA. Ho l'onore di presentare al Se-

nato la relazione sul disegno di legge, già appro-
vato dall'altro ramo del Parlamento, dal titolo: 
« 

 
Modificazioni agli articoli 158 e 172 del Codice 

di commercio 
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Ho pure 1' onore di presentare al Senato 
un'altra relazione dell' Ufficio centrale sul di-
segno di legge, già approvato dall'altro ramo 
del Parlamento, per : « Autorizzazione di spesa 
per provvedere all'ampliamento dei locali de-
stinati agli uffici giudiziari di Palermo ). 

PRESIDENTE. Do atto all'onorevole senatore 
Scillamà, della presentazione di queste relazioni, 
che saranno stampate e distribuite. 

Votazione a scrutinio segreto. 

PRESIDENTE. Si procede ora alla votazione 
a scrutinio segreto dei disegni di legge votati 
per alzata e seduta nella precedente tornata e 
di quelli approvati oggi. 

Prego il senatore, segretario, Di Prampero 
fare 1' appello nominale. 

(Di Prampero segretario, fa l'appello nomi-
nale). 

PRESIDENTE. Le urne rimangono aperte. 

Presentazione di relazione. 

BETTONI. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
BETTONI. Ho l'onore di presentare al Senato 

la relazione sul disegno di legge: « Provvedi-
menti per la sistemazione economico-finanziaria 
dell' Eritrea ». 

PRESIDENTE. Do atto all'onorevole senatore 
Bettoni della presentazione di questa relazione, 
che sarà stampata e distribuita. 

Approvazione del disegno di legge: « Sulle ferie 
giudiziarie » (N. 131-A). 

PRESIDENTE. L' ordine del giorno reca ora 
la discussione del disegno di legge : « Sulle ferie 
giudiziarie ». 

Credo opportuno di avvertire che 1' Ufficio 
centrale ha apportato alcuni emendamenti al 
testo approvato dalla Camera dei deputati. Prego 
l'onorevole ministro guardasigilli di dichiarare 
se intende che la discussione si svolga sul testo 
emendato dall'Ufficio centrale• 

ORLANDO, ministro di grazia, giustizia e 
dei culti. Consento che la discussione di que-
sto disegno di legge si svolga sul testo proposto 
dell'Ufficio centrale del Senato. 

PRESIDENTE. Prego allora 1' onorevole se-
natore, segretario, D'Ayala Valva di dar lettura 
di questo disegno di legge. 

D'AYALA VALVA, segretario, legge: 
(V. Stampato N 131-A). 

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 
generale su questo disegno di legge. 

Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro 
chiusa. 

Procederemo alla discussione degli articoli che 
rileggo: 

Art. 1. 

Le Corti e i Tribunali hanno un periodo an-
nuale di ferie di giorni sessanta, dei quali i primi 
quindici servono per ultimare gli affari e i 
procedimenti in corso. 

Il periodo è fissato per le Corti di cassazione 
e per i singoli distretti delle Corti di appello al 
principio dell' anno giudiziario, mediante de-
creto ministeriale, tenuto conto delle speciali 
ragioni topografiche, climatiche e delle consue-
tudini locali, non che dei pareri dei rispettivi 
presidenti di Corte, procuratori generali e pre-
sidenti dei Consigli degli ordini professionali. 

I magistrati, che prestano servizio durante 
le ferie, fruiscono in altra epoca dell'anno del 
periodo di riposo di quarantacinque giorni. 

(Approvato). 

Art. 2. 

Durante lo ferie giudiziarie delle Corti d' ap-
pello e dei Tribunali non si trattano che le 
cause penali, nelle quali siano imputati dete-
nuti o l' azione penale possa prescriversi. 

(Approvato). 

,Art. 3. 

Nelle udienze civili dei Tribunali e delle 
Corti di appello non possono essere trattate, du-
rante il periodo feriale, altre cause che quelle 
per provvedimenti conservativi e interinali, per 
alimenti, per sfratto, per pagamento di inden-
nità in seguito a infortuni degli operai sul 
lavoro, per incanti, per opposizione a procedure 
esecutive, per dichiarazioni e revoche di falli-
menti, per inibitorie, e le altre che presentino 
carattere di urgenza tale, che dalla ritardata 
soluzione delle medesime potrebbe derivare 
grave pregiudizio alle parti interessate. In 
quest'ultimo caso la dichiarazione di urgenza 
è fatta a piè della citazione o del ricorso, con 
decreto motivato, dal capo del collegio, non sog- 
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getto a opposizione a reclamo, e per le cause 
già iniziate con ordinanza del collegio, egual-
mente non soggetta a opposizione o. reclamo, 
da emettersi nell'udienza. 

(Approvato). 
Art. 4, 

Nella prima udienza successisa al periodo 
feriale ha luogo l' assemblea delle Corti di cas-
sazione e di quelle di appello per la lettura del 
Regio decreto, che compone le Sezioni delle 
Corti medesime e dei tribunali e la Relazione, 
di cui nell' articolo 150 della legge sull'ordina-
mento giudiziario. 

(Approvato). 

Art. 5. 

Il Governo del Re è autorizzato a dare le 
disposizioni necessarie per l'attuazione della 
presente legge. 

(Approvato). 

Questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Chiusura di votazione. 

PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la votazione 
a scrutinio segreto. 

Prego i senatori, segretari, di procedere alla 
numerazione dei voti. 

(I senatori segretari numerano i voti). 

Hanno preso parte alla votazione i senatori: 

Amero d'Aste, Annaraton e, Arti ab oldi, Astengo. 
Barinetti, Barracco, Bava-Beccaris, Beltrami, 

Bettoni, Blaserna, Boito. 
Cadoliui, Caetani, Capaldo, Carissimo, Casa-

lini, Cassis, Castiglioni, Cavasola, Cefaly, Cen-
celli, Chiappelli, Ciamician, Cittadella, Colleoni, 
Colonna Prospero, Cuzzi. 

D'Alife, Dalla Vedova, Dallolio, D' Andrea, 
D'Ayala Valva, De Amicis, De Blasio, De Gio-
vanni, Del Gallo, Della Noce, De Novellis, 
De Petra, De Riseis, De Sonnaz, Di Carpegna, 
Di Collobiano, Diena, Di Prampero, Di Ter-
ranova, Dorigo, Durante. 

Ellero, Esterle. 
Fabrizi, Ferraris Carlo, Fili Astolfone, Filo-

musi Guelfi, Fortunato, Francica-Nava, Fra-
scara, Frizzi, Frola. 

Garavetti, Gavazzi, Giunti, Giusti del Giar-
dino. 

Lanciarli, Levi Ulderico, Luciani. 
Malaspina, Malvano, Marchiafava, Mariotti, 

Martinez, Martuscelli, Masci, Maurigi, Mazza, 
Melodia, Morra. 

Pagano, Palummo, Passerini Angelo, Pelle-
rano, Perrucchetti, Pigorini, Pincherle, Podestà, 
Ponti. 

Reynaudi, Ridola, Rossi Giovanni, Ruffini. 
Sacchetti, Saladini, San Dannino, Santini, 

Schupfer, Scialoia, Scillamà, Sili, Soulier, Spirito. 
Taiani, Talamo, Tanari, Tittoni Romolo, To-

daro, Torlonia, Torrigiani Filippo, Torrigiani 
Luigi, Torrigiani Piero, Treves. 

Valli, Veronese, Viale, Vigoni, Villa Gio-
vanni, Wollemborg. 

Zappi, Zupelli. 

Approvazione del disegno di legge: « Disposizioni 
riguardanti la nomina dei militari laureati in 
medicina e chirurgia ascritti alla 1", 2" e 3a 
categoria ad ufficiali medici di complemento 
nei gradi di sottotenente, tenente e capitano » 
(N. 193). 

PRESIDENTE. Passiamo ora alla discussione 
del disegno di legge : « Disposizioni riguardanti 
la nomina dei militari laureati in medicina e 
chirurgia ascritti alla D, 2a e 3a categoria ad 
ufficiali di complemento nei gradi di sottote-, 
nente, tenente e capitano ». 

Prego il senatore, segretario, D'Ayala Valva 
di dar lettura del disegno di legge. 

D'AYALA VALVA, segretario, legge: 

(V. Stampato N. .193). 

PRESIDENTE. È aperta la discussione gene-
rale su questo disegno di legge. 

Se nessuno chiede di parlare, la dichiaro 
chiusa. 

Si passa alla discussione degli articoli che 
rileggo : 

Art. 1. 

fatta facoltà al Ministero della guerra di 
nominare, fino al 31 dicembre 1915, ufficiali di 
complemento nel corpo sanitario militare i lau-
reati in medicina e chirurgia ascritti alla la, 

2a e 3a categoria, di età non superiore ai qua-
ranta anni, ferme restando le disposizioni che 
regolano il normale reclutamento dei sottote-
nenti di complemento delle varie armi e corpi. 

(LI pprovato). 
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Art. 2. 

Agli ufficiali medici di complemento nomi-
nati in base al precedente articolo sarà asse-
gnato il grado di sottotenente, tenente o capi-
tano, secondo norme da stabilirsi con decreto 
Reale. 

(Approvato). 

Art. 3. 

Gli ufficiali medici attualmente iscritti nei 
ruoli di complemento e di milizia territoriale 
di età non superiore ai 40 anni i quali possie-
dano titoli superiori al grado che rivestono, a 
norma del precedente articolo;potranno, a loro 
domanda, ottenere il passaggio nel ruolo di 
complemento col grado corrispondente ai titoli 
posseduti. 

(Approvato). 

Questo disegno di legge si voterà poi a 
scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge: « Modifica-
zioni ed aggiunte alla legge n. 305, dell' 8 lu-
glio 1906, relative ai farmacisti militari di com-
plemento » (N. 194). 

PRESIDENTE, L' ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge : « Modifica-
zioni ed aggiunte alla legge n. 305 dell' 8 lu-
glio 1906 relative ai farmacisti militari di com-
plemento ». 

Prego il senatore, segretario D'Ayala Valva, 
di dar lettura del disegno di legge. 

D'AYALA VALVA, segretario, legge : 
(V. Stampato N. 194). 

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 
generale su questo disegno di legge. 

Nessuno chiedendo di parlare, la discussione 
generale è chiusa, e procederemo alla discus-
sione degli articoli che rileggo: 

Art. 1. 

Sono istituiti ufficiali di complemento e di 
milizia territoriale farmacisti per attendere al 
servizio farmaceutico, in ausilio dei farmacisti 
militari 

(Approvato). 

Art. 2. 

Gli ufficiali di complemento e di milizia ter-
ritoriale farmacisti fanno parte del corpo sa-
nitario militare, costituendo però ruoli distinti, 

(Approvato). 

Art. 3. 

Agli ufficiali di complemento e di milizia 
territoriale farmacisti saranno applicabili le 
norme comuni agli ufficiali di complemento e 
di milizia territoriale delle altre armi e corpi 
e le disposizioni speciali contenute nella pre-
sente legge. 

(Approvato). 

Art. 4. 

Gli ufficiali di complemento e di milizia ter-
ritoriale farmacisti non possono conseguire grado 
superiore a quello di capitano; 

(Approvato). 

Art. 5. 

I sottotenenti di complemento farmacisti sono 
tratti dai militari di truppa laureati in chimica 
e farmacia o diplomati in farmacia che posseg-
gano gli altri requisiti generali prescritti per 
gli aspiranti alla nomina a sottotenente di com-
plemento delle varie armi e corpi e che ab-
biano l' istruzione che sarà stabilita dal rego-
lamento. 

(Approvato). 

Art. 6. 

I sottotenenti di milizia territoriale farmaci-
sti sono tratti dai militari di truppa ascritti alla 
milizia territoriale laureati in chimica e far-
macia o diplomati in farmacia che posseggano 
gli altri requisiti generali prescritti per la no-
mina a sottotenente di milizia territoriale delle 
altre armi e corpi. 

(Approvato).  

Art. 

Possono conseguire la nomina a sottotenente 
di complemento farmacisti i sottotenenti di com-
plemento di qualsiasi arma o corpo che abbiano 
conseguita la laurea in chimica e farmacia o 
il diploma in farmacia. 

(Approvato). 
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Art. 8. 

Gli ufficiali di complemento e di milizia ter-
ritoriale farmacisti dipendono anche dai far-
macisti militari effettivi che abbiano, per assi-
milazione, grado superiore o siano, se di pari 
grado, più anziani. 

Le punizioni e le sanzioni disciplinari deb-
bono però essere inflitte dal direttore dello 
Stabilimento sanitario al quiale essi sono ad-
detti. Quando lo stabilimento non è diretto da 
un ufficiale, le punizioni saranno inflitte dal 
comandante del presidio. 

(Approvato). 

Art. 9. 

Ai concorsi per la nomina a farmacista mili-
tare sono ammessi soltanto ufficiali di comple-
mento e di milizia territoriale farmacisti. 

(Approvato). 

DISPOSIZIONI TRANSITORIE. 

Art. 10. 

Gli attuali farmacisti militari di complemento 
che non hanno raggiunto i 40 anni di età sono 
transitati nel ruolo degli ufficiali di comple-
mento farmacisti col grado corrispondente a 
quello cui sono assimilati di rango. 

Coloro che abbiano raggiunto il 40° anno di 
età e non il 500 saranno transitati nel ruolo 
degli ufficiali di milizia territoriale farmacisti. 

I farmacisti militari di complemento che ab-
biano raggiunto il 50° anno di età saranno con-
servati, in via transitoria, nel ruolo al quale 
appartengono fino al raggiungi mento del 601)  anno 
di età. 

(Approvato). 

Art. 11. 

Gli attuali farmacisti militari che non hanno 
raggiunto il 39° anno, prima di compiere tale 
età e, in ogni caso, entro tre mesi dalla pro-
mulgazione della presente legge, potranno es-
sere inscritti, a loro domanda, e qualora pos-
seggano 1' idoneità fisica nel ruolo degli ufficiali 
farmacisti di complemento col grado corrispon-
dente a quello cui sono assimilati di rango. 

(Approvato) .  

Art. 12. 

Il Governo del Re è autorizzato a stabilire 
lo norme da emanarsi per l'applicazione della 
presente legge. 

(Approvata). 

Anche questo disegno di legge sarà poi vo-
tato a scrutinio segreto. 

Rinvio allo scrutinio segreto del disegno di legge : 
« Provvedimenti a favore dell' Opera nazionale 
" Emanuele Filiberto di Savoia " per soccorso 
agli orfani dei militari morti nella campagna di 
Libia » (N. 195). 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca la 
discussione del disegno di legge: « Provvedi-
menti a favore dell' Opera nazionale "Emanuele 
Filiberto di Savoia" per soccorso agli orfani dei 
militari morti nella campagna di Libia » . 

Prego il senatore, segretario, D'Ayala Valva 
di darne lettura. 

D'AYALA VALVA, segretario, legge : 

Articolo unico. 

L' ente denominato « Opera Nazionale Ema-
nuele Filiberto di Savoia » per soccorso agli 
orfani dei militari morti nella campagna di 
Libia non è soggetto alla imposta di ricchezza • 
mobile per i redditi propri, nè alla tassa di 
manomorta. per le proprie rendite patrimoniali. 
Tutti gli atti giudiziali e stragiudiziali compiuti 
e da compiersi dal detto ente per conseguire 
gli scopi dell' istituzione sono esenti da qual-
siasi tassa o diritto. 

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discus-
sione. 

Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro 
chiusa. 

Trattandosi di un disegno di legge di un solo 
articolo, sarà poi votato a scrutinio segreto. 

Approvazione del disegno di legge : « Disposi-
zioni transitorie per l' applicazione della legge 
2 luglio 1911, n. 632, che riordina il personale 
dei disegnatori della R. marina » (N. 204). 

PRESIDENTE. L' ordine del giorno reca la 
discussione dei disegno di legge: « Disposizioni 
transitorie per l' applicazione della legge '2 lu- 
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glio 1911, n. 632 che riordina il personale dei 
disegnatori della R. marina ». 

Prego il senatore, segretario, D'Ayala Valva 
di dar lettura del disegno di legge. 

D'AYALA VALVA, segretario, legge : 
(V. Stampato N. 204). 
PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discus-

sione generale. 
Nessuno chiedendo di parlare, la dichiaro 

chiusa. 
Passeremo alla discussione degli articoli che 

rileggo: 

Art. 1. 

I disegnatori della Regia marina, che pre-
stano tuttora servizio, i quali già si trovavano in 
ruolo in qualità di disegnatori di 2a classe, con 
lo stipendio di lire 1,500, a tutto il 30 giugno 
1900, e che dopo aver ottenuto nello stesso 
grado e classe lo stipendio di lire 2,000, non 
poterono conseguire la promozione alla la classe 
con lo stipendio di lire 2,500, prima della en-
trata in vigore della legge 2 luglio 1911, n. 632, 
saranno ammessi allo stipendio di lire 2,600 
con decorrenza dal P luglio 1912. 

Lo stesso trattamento sarà concesso a quei 
disegnatori tuttora in servizio che per effetto 
dell'articolo 8 della legge 2 giugno 1904, n. 236, 
furono ammessi in ruolo con lo stipendio di 
lire 1,500 dopo il 30 giugno 1900, avendo già 
acquisito il diritto alla nomina alla 2a-  classe, 
e trovandosi nelle condizioni previste dall'ar 
titolo 8 del Regio decreto 8 dicembre 1898, 
n. 504. 

I disegnatori che prestano tuttora servizio, 
i quali furono ammessi allo stipendio di lire 
1,500 il '2 luglio 1904 e che non poterono con-
seguire quello di lire 2,000 al 1" luglio 1908, 
saranno ammessi allo stipendio di lire '2,300 
con decorrenza dal 1' luglio 1912. 

Per tutti gli altri disegnatori restano ferme 
le disposizioni di cui all'articolo 3 della legge 
2 luglio 1911, n. 632. 

(Approvato). 

Art. 2. 

Alla maggiore spesa di lire 37,200, risultante 
per l'esercizio 1914-15 in dipendenza del di -
sposto del precedente articolo, per competenze 
guadagnate negli esercizi 1912-13, 1913-14, e 
1914.15, e di lire 11,400, per l' esercizio 1915- 

Discussioni, f. 210 

1916, sarà fatto fronte in sede dei conti con-
suntivi degli esercizi finanziari 1914-15 e 1915-
16, mediante inscrizione al capitolo « Disegnatori 
della Regia marina » della somma necessaria 
prelevandola dalle economie accertate sui ca-
pitoli dei personali civili della Regia marina, 
dopo aver tenuto conto della economia accer-
tata sullo stesso capitolo. 

(Approvato). 

Questo disegno di legge sarà poi votato a 
scrutinio segreto. 

Discussione del disegno di legge: «Autorizzazione 
all'Istituto nazionale delle assicurazioni a fare 
prestiti per case popolari (N. 151). 

PRESIDENTE. L'ordine del. giorno reca la 
discussione del disegno di legge: « Autorizza-
zione all' Istituto nazionale delle assicurazioni 
a fare prestiti per case popolari ». 

Prego il senatore, segretario, D'Ayala Valva 
di darne lettura. 

D'AYALA VALVA, segrda pio, legge : 

Articolo unico. 

L'istituto Nazionale delle assicurazioni sulla 
durata della vita dell'uomo è autorizzato a com-
piere le operazioni di prestiti per Ie case po-
polari previste dall'art. 1 della legge, testo 
unico, 27 febbraio 1908, n. 89, entro il limite 
massimo di due milioni all' anno e fino al to-
tale complessivo di dodici milioni di lire, con 
le modalità deliberate dal Consiglio di ammi-
nistrazione dell'Istituto ed approvate dal Mini-
stero di agricoltura, industria e commercio. 

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discus-
sione. 

FROLA, relatore. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
FROLA, relatore. L'Ufficio centrale ha pre-

sentato al Senato un ordine del giorno con-
cordato con gli onorevoli ministri, ordine del 
giorno che noi chiediamo sia posto in discus-
sione ed in votazione. 

Ne do lettura. 
« Il Senato invita il Governo a stabilire, prima 

dell'applicazione della presente logge, le moda-
lità occorrenti nelle operazioni ora consentite 
all' 'Istituto Nazionale delle Assicurazioni sulla 
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durata della vita dell' uomo, in modo che queste 
nuove operazioni offrano le maggiori garanzie 
sia in rapporto alla solidità del mutuo da sti-
pularsi, sia in rapporto alla disponibilità an-
nuale dell'Istituto ». 

Spiego brevemente quest'ordine del giorno. 
L'Ufficio centrale ha creduto che si dovesse 
circondare di maggiori garanzie e cautele que-
sta facoltà, che si dà all'Istituto delle assicura-
zioni, com'è spiegato nella sua relazione; e, dopo 
di aver sentito gli onorevoli ministri di agri-
coltura, industria e commercio e del tesoro, 
l'Ufficio centrale ha formulato quest' ordine del 
giorno diretto appunto a stabilire dette maggiori 
cautele e garanzie. 

Prego quindi l'onorevole Presidente di volerlo 
mettere in votazione. 

CAVASOLA, ministro di agricoltura. Do-
mando di parlare. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
CAVASOLA, ministro -di agricoltura. Ho 

chiesto la parola unicamente per confermare, 
per quanto non ve ne fosse bisogno, ciò che 
ha detto l'onorevole relatore dell'Ufficio cen-
trale. Il Governo accetta l'ordine del giorno 
proposto dall'Ufficio centrale, perchè sente tutto 
l'interesse di garantire nel modo più completo 
possibile le operazioni che farà l'Istituto nazio-
nale delle assicurazioni. 

PRESIDENTE. Nessun altro chiedendo la pa-
rola, dichiaro chiusa la discussione. 

Pongo ai voti l' ordine del giorno proposto 
dall' Ufficio centrale d' accordo col Governo e 
di cui è stata data lettura dall' onorevole relatore. 

Chi 1' approva favorisca di alzarsi. 
(Approvato). 

L' articolo unico del disegno di legge sarà 
poi votato allo scrutinio segreto. 

Presentazione di una relazione. 

BLASERNA, vice-presidente della Commis-
sione di finanze. Domando di parlare. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 
BLASERNA, vice-presidente della Commis-

sione di finanze. A nome della Commissione di 
finanze, ho 1' onore di presentare al Senato la 
relazione sul disegno di legge : « Stati di pre-
visione dell' entrata e della spesa della colonia 
della Somalia italiana per l'esercizio finanzia-
rio 1914-15 » . 

PRESIDENTE. Do atto all'onorevole senatore 
Blaserna, della presentazione di questa relazione, 
che sarà stampata e distribuita. 

BERGAMASCO. Domando di parlare. 

PRESIDENTE. Ne ha facoltà. 

BERGAMASCO. Ho l'onore di presentare al 
Senato la relazione dell'Ufficio centrale sul se-
guente disegno di legge: « Esecuzione di opere 
di navigazione interna, e proroga dei termini 
di cui agli art. 3 e 79 del testo unico 11 lu-
glio 1903 ». 

PRESIDENTE. Do atto all'onorevole senatore 
Bergamasco della presentazione di questa re-
lazione, che sarà stampata e distribuita. 

Giuramento del senatore Venosta. 

PRESIDENTE. Essendo presente nelle sale 
del Senato il signor Luigi Venosta di cui il Se-
nato ha ieri convalidato la nomina a senatore, 
prego i signori senatori Inghilleri e Cadolini 
di volerlo introdurre nell'Aula per la presta-
zione del giuramento. 

(Il signor Venosta è introdotto nell'Aula e 
presta giuramento nella formula consueta). 

PRESIDENTE. Do atto al signor Luigi Ve-
nosta del prestato giuramento, lo proclamo se-
natore del Regno ed entrato nell'esercizio delle 
sue funzioni. 

Approvazione del disegno di legge : « Stato di 
previsione della spesa del Ministero delle poste 
e dei telegrafi per l'esercizio finanziario 1915-16 » 
(N. 155). 

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca ora 
la discussione del disegno di legge : « Stato di 
previsione della spesa del Ministero delle poste 
e dei telegrafi per l'esercizio finanziario 1915-16 5. 

Prego l'onorevole senatore, segretario, Torri-
giani Filippo di dar lettura del disegno di legge. 

TORRIGIANI FILIPPO, segretario, legge: 
(V. Stampato N. 155). 

PRESIDENTE. Dichiaro aperta la discussione 
generale su questo disegno di legge. 

Nessuno, chiedendo di parlare, la dichiaro 
chiusa. 

Passeremo ora alla discussione dei capitoli. 
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TITOLO L 

SPESA ORDINARIA 

CATEGORIA I. — SPESE EFFETTIVE. 

I. 

Stanziamenti comuni all'Amministrazione centrale e provinciale 
delle poste e dei telegrafi. 

Personale di carriera dell'Amministrazione centrale e provinciale delle 
poste e dei telegrafi (Spese fisse) 	  

Indennità di residenza in Roma al personale di carriera dell'Ammi-
nistrazione centrale e provinciale delle poste e dei telegrafi (Spese 
fisse) 	  

Personale subalterno dell'Amministrazione centrale e provinciale delle 
poste e dei telegrafi (Spese fisse) 	  

Personale di manutenzione e sorveglianza delle linee telegrafiche e 
telefoniche - Allievi guardafili ed operai addetti alla sorveglianza 
dei tronchi di linee telegrafiche e telefoniche (Spese fisse) . . 

Indennità di residenza in Roma al personale subalterno dell'Ammini-
strazione centrale e provinciale ed operaio in genere (Spese fisse) 

Compensi per maggiori prestazioni oltre il normale orario d'ufficio e 
per lavori a cottimo e ad ore relativi aí servizi dei vaglia e risparmi 
- Compensi per servizi speciali 	  

Avventizi e loro assimilati - Telegrafisti militari - Allievi meccanici - 
Operai in genere 	  

Indennità per infortuni sul lavoro agli agenti ed. operai permanenti 
ed avventizi dell'Amministrazione postale e telegrafica ai quali non 
compete pensione ai termini del R. decreto 6 giugno 1907, n. 716 -
Indennizzi e spese diverse per infortuni e danni (Spese obbligatorie) 

Da riportarsi . 

2 

6 

35,000,000 » 

960,000 » 

16,900,000 » 

2,820,000 » 

390,000 

4,000,000 

120,000 

15,000 

60,205,000 » 
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Riporto . • 60,205,000 

Allievi fattorini e loro supplenti - Fattorini in surrogazione di com-
messi - Manovali addetti ai magazzini centrali ed ai bassi servizi 

Avventizi in aumento di impiegati e di agenti subalterni, assunti in 
servizio in circostanze straordinarie 	  

Indennità di trainutamento 	  

Indennità per missioni all'interno ed ali' estero 	  

Indennità per visite d'ispezione 	  

Indennità di viaggio - Soggiorno fuori di residenza e indennità di 
pernottazione agli agenti di manutenzione delle linee telegrafiche 
e telefoniche 	  

Spese ed indennità per i servizi sanitari 	  

Compensi di qualsiasi specie ai membri delle Commissioni per esami 
e delle Commissioni di cui agli articoli 5 e 64 del Regolamento 
speciale per il personale delle ricevitorie, approvato con R. decreto 
22 dicembre 1910, n. 936, modificato coi R. decreti 11 luglio 1913, 
n. 1317 e 21 ottobre 1913, n. 1315 	  

Indennità diverse con carattere permanente 	  

Indennità speciali al personale subalterno 	  

Indennità per servizio prestato in tempo di notte ed eventuale sema- 
forico 	  

Acquisto di libretti e di scontrini ferroviari (Spesa d'ordine). . 

Spese di liti tSpesa obbligatoria) 	  

Assegni e spese di qualsiasi natura per gli addetti ai Gabinetti . 

Sussidi al personale di ruolo e di fuori ruolo in attività di servizio . 

Sussidi a funzionari ed agenti già appartenuti all'Amministrazione ed 
alle loro famiglie 	  

Spese causali 	  

Spese per stampati, registri e buste stampate per uso dell'Amministra-
zione centrare; per la stampa del Bollettino ufficiale, dei ruoli di 
anzianità degli impiegati, della relazione statistica, delle istruzioni, 
dei regolamenti e delle tabelle di variazioni pel servizio tele- 
grafico 	  
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63,745,400 » 

1,050,000 » 

per Dre,noria 

64,795,400 » 

150,000 » 

5,000 a 

6,000 

4,270 » 

55,000 » 

40,000 a 

14,000 

274,270 » 

110,000 » 

2poo » 

5,800,000 a 

Riporto . . 

Spese per stampati, registri e buste stampate per uso dell'Amministra-
zione provinciale - Rilegatura di registri contabili pel servizio pro 
vinciale forniti dal Ministero 	  

Residui passivi eliminati a senso dell'art. 32 del testo unico di legge 
sulla contabilità generale e reclamati dai creditori (Spese obbliga- 
toria) 	  

IL 

Stanziamenti pel servizio esclusivo dell'Amministrazione centrale 
delle poste e dei telegrafi. 

Spese d' ufficio 	  

Acquisto di pubblicazioni per la biblioteca del Ministero - Rilegature - 
Acquisto di atti parlamentari per la collezione 	  

Spese postali 	  

Spese per bollo straordinario di cambiali e per tasse di registro (Spesa 
obbligatoria) 	  

Mantenimento, restauro ed adattamento di. locali 	  

Provvista di carta e di oggetti vari di cancelleria e legature di re- 
gistri e di libri di testo 	  

Spese pel funzionamento dell' Istituto superiore postale-telegrafico- 
telefonico 	  

Stanziamenti pei servizi esclusivi dell'Amministrazione provinciale. 

A) Servizi della posta. 

Spese dipendenti dalle sostituzioni temporanee di agenti subalterni 
fuori ruolo effettivi, per congedo, malattia e richiami sotto le armi 

Rimunerazioni straordinarie agli agenti subalterni fuori ruolo . . 

Retribuzioni ordinarie agli agenti rurali (Spese fisse) 	  

Da riportarsi . 5,912,000 a 

77 
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Riporto . . 

Retribuzioni per servizi rurali provvisori e maggiori compensi nor-
mali dovuti ad agenti rurali provvisori oltre la retribuzione ordi-
naria - Retribuzioni straordinarie agli agenti rurali, compensi ad 
agenti comunali incaricati del recapito delle corrispondenze nelle 
località rurali 	  

Sussidi agli agenti ed ex-agenti rurali, ed alle loro famiglie . . 

Spese per gli uffici e ricevitorie all'estero - Assegni ed indennità al 
personale applicatovi - Retribuzioni al personale avventizio - Spese 
di procacciato, d'ufficio, di francatura, di corrispondenza e di tele- 
grammi 	  

Retribuzioni agli accollatari dei servizi di trasporto delle corrispon-
denze e dei pacchi e compensi per consumo e manutenzione delle 
biciclette agli accollatari incaricati del servizio di vuotatura delle 
cassette di impostazione delle corrispondenze (Spese fisse) . 

Sussidi agli accollatari ed agli ex-accollatari di servizi di trasporto 
con retribuzione non superiore alle lire 1,000 annue, alle loro ve- 
dove ed orfani 	  

Canone annuo per il servizio postale sul lago di Garda (art. 26 della 
convenzione approvata con la legge 5 marzo 1893, n. 125) (Spese 
fisse) 	  

Canone annuo per il servizio postale a traverso lo stretto di Messina 
(legge 6 agosto 1893, n. 491, e R. decreto 23 novembre 1894, n. 208, 
art. 24) (Spese fisse) 	  

Spese pel trasporto delle corrispondenze e dei pacchi sulle ferrovie 
e tramvie in aggiunta ai servizi gratuiti ; per qualsiasi prestazione 
ferroviaria ; per trasporto a vuoto delle carrozze postali e per nolo 
di veicoli - Esercizio della posta pneumatica - Retribuzioni per 
trasporto di corrispondenze ai capitani di bastimenti mercantili 
che non fanno servizio per conto dello Stato (Spesa obbligatoria) 	 

Compensi alle Società di navigazione esercenti servizi lacuali e fluviali 
per speciali trasporti con carattere postale e commerciale (Spesa 
obbligatoria) 	  

Trasporto delle valigie australiana e indiana (Spesa obbligatoria) . 

Spese eventuali per il trasporto delle corrispondenze e dei pacchi e 
per la vigilanza alle casse ed agli uffici principali provinciali 
(Spesa obbligatoria) 	  

Indennità al personale che presta servizio negli uffici ambulanti - In-
dennità di viaggio e di illuminazione ai messaggeri, portapieghi 
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Riporto . . 

ed altri agenti dell'Amministrazione che accompagnano í dispacci 
ed i pacchi sulle ferrovie, tramvie e sui piroscafi 	  

Indennità al personale addetto agli uffici postali presso le stazioni delle 
ferrovie e gli scali marittimi 	  

Spese di costruzione e di mantenimento di carrozze postali, di carretti 
e di altri veicoli pel trasporto delle corrispondenze e dei pacchi. 

Premio per la vendita dí francobolli, di biglietti, dí cartoline postali 
e di buoni-risposta (Spesa obbligatoria) 	  

Aggio ai consoli sulle tasse di vaglia emessi (Spesa obbligatoria) . 	 

Rimborsi eventuali cui può esser tenuta l'Amministrazione ai sensi 
del testo unico delle leggi postali 24 dicembre 1899, n. 501 modi-
ficato dalla legge 2 luglio 1912, n. 748, per la perdita di lettere 
raccomandate od assicurate (Spesa obbligatoria) 	  

Indennità e rimborsi eventuali cui può esser tenuta l'Amministrazione 

	

per le perdite derivanti dal servizio dei pacchi (Spesa obbligatoria) 	 

Rimborsi eventuali cui può essere tenuta l'Amministrazione in dipen-
denza di frodi o di danni cl' altra natura subiti da privati, dalla 
Cassa nazionale di previdenza per la invalidità e la vecchiaia degli 
operai o dalla stessa amministrazione per i servizi dei vaglia, dei 
titoli di credito postali e delle riscossioni per conto di terzi (Spesa 
obbligatoria) 	  

Rimborsi eventuali per condono o riduzione di ammende e per somme 
riscosse dall'amministrazione (Spesa d'ordine) 	  

Diritti dovuti alle dogane per la esportazione, piombatura, bollette a 
cauzione e lasciapassare dei pacchi postali e per il vincolo doganale 
dei carri della valigia indiana (Spesa obbligatoria) 	  

B) Servizi del telegrafo e delle costruzioni telefoniche. 

Spesa per il servizio di recapito dei telegrammi e degli espressi po- 
stali (Spesa obbligatoria) 	  

Spesa di esercizio e di manutenzione degli uffici del telegrafo, e degli 
uffici fono-telegrafici comunali, acquisto, riparazione e trasporto di 
apparati, di macchine da scrivere per la copiatura dei telegrammi 
negli uffici telegrafici, di materiale tecnico telegrafico di uso e di 
consumo per l' esercizio degli uffici e per la manutenzione degli 
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Da riportarsi . 2,000,000 
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Riporto . . 

apparati, di utensili per uffici ed officine ; relativa mano d' opera 
sussidiaria e dazio di confine - Spese per pubblicazioni tecniche 
per uso degli uffici telegrafici ; temporanea occupazione di locali 
per deposito di apparati e materiali per uffici e simili. Acquisto di 
insegne e bolli per gli uffici telegrafici; placche per i berretfi dei 
fattorini telegrafici di prima nomina 	  

Manutenzione della rete telegrafica e dei fili telefonici interurbani, 
comprese le linee di altre Amministrazioni che pagano canoni, e 
compresi i cavi sottomarini pei quali provvede direttamente l'Am-
ministrazione. Acquisti, trasporti, dazi sui materiali, acquisto di' 
pubblicazioni tecniche e apparecchi per esperimenti delle linee ; 
mano d'opera sussidiaria, compensi ai terzi per danni, servitù, oc-
cupazione provvisoria 'di locali ed aree ; spese per recapito di 
espressi ; eventuali occorrenze 	  

Miglioramento graduale della rete telegrafica secondaria - Costruzione 
di nuove linee e posa di nuovi fili 	  

Impianto di comunicazioni telefoniche nell' interesse esclusivo del ser-
vizio postale e telegrafico - Impianto di uffici telegrafici e fono-
telegrafici per ragioni di servizio e nell' interesse della pubblica 
sicurezza 	  

Spese per la manutenzione di cordoni elettrici sottomarini . 

Impianto di uffici telegrafici e fono-telegrafici ; eventuale esercizio di 
uffici telegrafici e fono-telegrafici provvisori, impianto di linee 
elettriche a richiesta dì diversi, ed esecuzioni di altri lavori inte-
ressanti le linee telegrafiche, mediante concorso nelle spese, o a 
totale rimborso di esse (Spesa ordine) 	  

Spese di esercizio e di manutenzione degli uffici e stazioni radiotele-
grafiche, acquisto di materiali tecnici di uso e di consumo per la 
manutenzione di apparati, di utensili per gli uffici e per le stazioni; 
spese di pubblicazioni tecniche, trasporto di personale, trasporto di 
materiale tecnico radiotelegrafico, relativa mano d'opera sussidiaria, 
dazio di confine, temporanea occupazione di locali per deposito e 
simili ; acquisto di mobilio e di effetti d' uso per 1' esercizio delle 
stazioni radiotelegrafiche 	  

2,000,000 

930,000 

1,850,000 » 

220,000 » 

70,000 » 

360,000 

600,000 

50,000 » 

C) Servizi comuni alla posta e al telegrafo. 

Istruzione del personale 	  

Retribuzioni 9 compensi vari al personale delle ricevitorie di l% 2a 
e 3' classe 	  

Da riportarsi .  
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Riporto . 

Concorso nelle spese eccezionali per locali od altro per il migliore 
funzionamento delle ricevitorie di la, 2a e 3a. classe 	  

Sussidi ai titolari ed ex-titolari delle ricevitorie di la, 2a e 3" classe, 
ai loro genitori, alle loro vedove ed ai loro orfani 	  

Indennità agli impiegati e supplenti in missione nelle ricevitorie di 
la, 2' e 3" classe e spese di ogni genere per la temporanea reg- 
genza delle ricevitorie stesse 	  

Spese di pigioni per i servizi della posta e del telegrafo separati o 
riuniti e del telefono se imito ad alcuno degli altri servizi (Spese fisse) 

Assegni fissi per spese d' ufficio ai direttori, ai titolari degli uffici prin-
cipali, agli ispettori distrettuali ed ai direttori delle costruzioni 
telegrafiche e telefoniche (Spese fisse) 	  

Spese per illuminazione e riscaldamento ; per consumo d' acqua per 
oggetti di cancelleria e per la formazione dei dispacci, oltre quelle 
comprese negli assegni fissi - Spese di francatura di corrispondenza, 
di telegrammi per 1' interno e per l' estero, di tramvie e dì vetture -
Rilegatura e provvista di registri in bianco - Acquisto di codici e 
di vocabolari - Fitto di locali provvisori per uffici, direzioni ed 
ispezioni 	  

Spese per l'illuminazione ed il riscaldamento dei veicoli adibiti al 
servizio postale sulle ferrovie 	  

Indennità di cauzione ai cassieri provinCiali, ai capi degli uffici dei 
vaglia e dei risparmi ed ai funzionari che hanno qualità di con-
tabili di danaro o di materia ed ai controllori presso le casse del-
l' amministrazione postale e telegrafica - Indennità di carica al 
direttore capo di ragioneria, ai magazzinieri centrali dei telegrafi 
e delle poste, all' economo centrale delle poste e dei telegrafi ed 
ai controllori presso le casse delle direzioni provinciali delle poste 
e dei telegrafi e presso 1' ufficio principale « Roma, Ministero poste 
e telegrafi 	  

Acquisto, manutenzione e trasporto di macchine da scrivere per la 
corrispondenza ufficiale, di mobili, casse-forti, ventilatori, stufe e 
suonerie elettriche - Assicurazione contro i danni dell' incendio -
Acquisto di oggetti di divisa uniforme per portieri dei principali 
stabilimenti postali-telegrafici e di oggetti occorrenti per la difesa 
degli agenti preposti alla sorveglianza notturna dei locali . 	 

Fitto temporaneo di locali ed altre occorrenze per esami 	 

Materiali ed utensili per il servizio postale e minute spese inerenti -
Inchiostro oleoso per bolli - Insegne per gli uffici postali e per 
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quelli in cui sono riuniti i servizi della posta e del telegrafo -
Distintivi per agenti postali - Bolli per il servizio postale - Ca- 
sellari americani 	  

Mantenimento, restauro, adattamento ed ampliamento di locali e co-
struzione di canotti e padiglioni in muratura e con altri sistemi . 

Rimborsi dovuti per lo scambio con l'estero delle corrispondenze, dei 
pacchi e dei vaglia postali in base a convenzioni internazionali o 
contratti - Spese di cambio inerenti - Assicurazione per trasporto 
gruppi - Perdite derivanti dal cambio della moneta sulle somme 
dovute da Amministrazioni estere (Spesa d'ordine) 	  

Rimborsi dovuti alle Amministrazioni estere in dipendenza delle liqui-
dazioni dei conti per lo scambio della corrispondenza telegrafica 
e radiotelegrafica - Spese di cambio (Spesa d'ordine) 	 

Concorso dell' Amministrazione nella spesa degli uffici internazionali 
a Berna - Acquisto di pubblicazioni degli uffici medesimi - Acquisto 
di buoni-risposta.  (Spesa obbligatoria) 	  

Trasporto di agenti postali, di fattorini telegrafici e di guardafili sui 
tram wa,ys-omnibus 	  

Bonificazioni e rimborsi diversi (Spesa obbligatoria) 	  

Versamento alla Cassa nazionale di previdenza per la invalidità e per 
la vecchiaia degli operai, istituita con la legge 17 luglio 1898, 
n. 350, come concorso del Ministero delle poste e dei telegrafi a 
favore degli agenti inferiori fuori ruolo 	  

Spesa per il trasporto del materiale pel servizio della posta - Tras-
porto di stampati, di carta fuori d'uso per i servizi della posta e 
del telegrafo - Spesa per la cernita e per la pesatura della carta 
destinata al macero - Assistenza alla macerazione della carta me-
desima da parte del personale non di ruolo (Spesa obbligatoria) . 

IV. 

Stanziamenti inerenti a servizi speciali. 

A) Servizio dei risparmi. 

Spese di mobili, stampe, cancelleria, illuminazione, acqua potabile, 
vestiario al personale subalterno, francatura.  delle corrispondenze 
per l'estero e spese di diverso genere relative al servizio delle 
Casse di risparmio 	  

Da riportarsi . 
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Riporto . . 

Premi annui di direttori scolastici, ai maestri ed agli agenti e fun-
zionari di ogni grado dell'Amministrazione provinciale delle poste 
riconosciuti benemeriti per il servizio delle Casse di risparmio po- 
stali (art. 4 della legge 8 luglio 1909, n. 445) 	  

Rimborsi eventuali cui può essere tenuta 1'Amministrozione in dipen-
denza di frodi e di danni di altra natura inerenti al servizio delle 
Casse di risparmio postali e gestioni annesse (Spesa obbligatoria). 

Versamento alla Cassa dei depositi e prestiti delle somme ricuperate 
per frodi perpetrate nel servizio dei risparmi (Spesa d'ordine). . 

177, 730 » 

50,000 

160,000 

per memoria 

387,730 » 

B) Servizio dei telefoni dello Stato. 

Personale dell' Amministrazione centrale e provinciale dei telefoni 
(Spese fisse) 	  

Personale fuori ruolo dei telefoni - Personale di fatica addetto ai bassi 
servizi 	  

Personale avventizio di commutazione dei telefoni 

Indennità di residenza in Roma al personale dell' Amministrazione 
centrale e provinciale dei telefoni (Spese fisse) 	  

Concorso dello Stato per l' iscrizione del personale subalterno ed ope-
raio dell'Amministrazione centrale e provinciale dei telefoni alla 
Cassa nazionale di previdenza per l'invalidità, e la vecchiaia degli 
operai (Spese fisse) 	  

Compensi diversi al personale di ruolo, fuori ruolo ed avventizio. . 

Compensi ai componenti il Consiglio superiore dei telefoni . 

Indennità di tramutamento 	  

Indennità per missioni agli ispettori ed agli altri impiegati di ruolo e 
fuori ruolo per incarichi ordinari nell'interesse dei servizi telefonici 

Indennità di viaggio-soggiorno fuori di residenza e indennità di per-
nottazione agli agenti di manutenzione delle linee e degli uffici 
telefonici per i servizi ordinari 	  

-4 

Indennità per servizi prestati in tempo di notte 	  

Indennità diverse con carattere permanente 	  

Da riportarsi . 8,420,000 
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Riporto . 

Spese di ogni specie per i servizi sanitari 	  

Spese legali e pel ricupero di crediti dell'Amministrazione telefonica 
(Spesa obbligatoria) 	  

Sussidi al personale di ruolo e fuori ruolo ed alle rispettive famiglie, 
vedove ed orfani 	  

Spese casuali ed impreviste 	  

Spesa per stampa di modelli, di pubblicazioni varie e di elenchi degli 
abbonati, relative variazioni - Carta, oggetti di cancelleria, rile- 
gatura di registri, bolli e timbri 	  

Spese d'ufficio 	  

Acquisto di libri, abbonamenti a periodici e rilegature di pubblica- 
zioni ìn custodia presso la biblioteca  	3,500 » 

Mantenimento e adattamento di locali - Impianti per il riscaldamento, 
l'aereazione, l' illuminazione I' acqua - Assicurazioni incendi e 
sistemi di prevenzione contro gli incendi ; prese d' acqua ed 
estintori 	  I 	70,000 

Fitto di locali (Spese fisse)  	480,000 » 

Spese di esercizio tecnico e di manutenzione degli impianti telefonici 
interni (uffici centrali, posti pubblici, posti d'abbonati, officine, ecc.) 
acquisto e trasporto di apparati e di materiali, acquisto e manu-
tenzione di mobilio tecnico, dazio di confine, mercedi agli operai 
avventizi, locomozioni, compensi per temporanee occupazioni di 
locali per depositi di materiali, uniformi al personale di commuta-
zione ed al personale operaio, energia elettrica per gl' impianti tec- 
nici, spese diverse 	  

Spese di esercizio tecnico e manutenzione degli impianti esterni (linee 
aeree, sotterranee, subacquee, urbane ed interurbane sopra appoggi 
non comuni con le linee telegrafiche); acquisto e trasporto di ma-
teriale, utensili ed attrezzi, dazi di confine, mercedi agli operai 
avventizi, lacomozioni, spese diverse  	720,000 

Canoni per servizi d'appoggio (Spese fisse)  	30,000 » 

RetribuZioni in genere ai titolari degli uffici di 2a classe e dei posti 
telefonici pubblici ed ai concessionari di linee e di reti telefoniche 
incaricati del servizio interurbano per conto dello Stato - Compensi 
pel servizio telefonico dei ricevitori degli uffici fono-telegrafici -
Provvigioni e compensi vari per la riscossione delle entrate tele- 
foniche (Spese d'ordine)  	200,000 

Da riportarsi . 	11,133,500 
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Riporto . . 

Rimborsi dovuti alle Amministrazioni estere ed ai concessionari di 
linee e di reti telefoniche in dipendenza della liquidazione dei conti 
di debito e di credito per lo scambio della corrispondenza telefo- 
nica e spese inerenti (Spesa d'ordine) 	  

Bonificazioni e rimborsi diversi e dell'Amministrazione telefonica (Spesa 
obbligatoria) 	  

Indennità per infortuni sul lavoro al personale operaio e di commu-
tazione (Regio decreto 28 novembre 1907, n. 823) e risarcimento 
di danni eventuali 	  

Miglioramento graduale della rete telefonica interurbana secondaria 
- Costruzione di linee e posa di fili nell' interesse del pubblico 
servizio 	  

11,133,500 

40,000 

100,000 

30,000 

50,000 » 

11,353,500 » 

C) Spese diverse. 

Rimborso al Ministero del tesoro della spesa occorrente per la prov-
vista della carta filigranata e non filigranata, per la fabbricazione 
dei francobolli, dei vaglia e dei biglietti postali, dei cartoncini per 
cartoline postali, delle cartoline-vaglia, dei bollettini di spedizione 
per pacchi postali, dei cartoncini e carta per libretti dí risparmio, 
per vaglia di partecipazione dei depositi e per dichiarazioni di 
conferma (Spesa obbligatoria) . 	. , 

D) Debito vitalizio. 

Pensioni ordinarie (Spese fisse) 	  

Indennità per una sola volta, invece di pensioni, al termine degli ar-
ticoli 3, 83 e 109 del testo unico delle leggi sulle pensioni civili 
e militari, approvate col Regio decreto 21 febbraio 1895, n. 70, ed 
altri assegni congeneri legalmente dovuti (Spesa obbligatoria) . . 

2,009,942 

4,600,000 » 

130,000 

4,730,000 

118 

119 

120 

121 

122 

123 

124 
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355,265.37 

21,050 

10,000 

• 

367,320 

753,635.37,  

per memoria 
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TITOLO II.. 
SPESA STRAORDINARIA 

CATEGORIA PRIMA — SPESE EFFETTIVE. 

A) Servizi della posta e del telegrafo. 

Costruzione di edifici ad uso del servizio postale e telegrafico a Napoli 
(porto), Genova, Torino, Firenze, Bologna, Siracusa, Foril, ed acquisto 
di un palazzo, per lo stesso uso, a Reggio Emilia (leggi 6 marzo 1904, 
n. 84, 28 giugno 1908, n. 310 e 15 maggio 1910, n. 244) (Spesa ri- 
partita) (12a  delle trentacinque annualità) 	  

Costruzione del palazzo delle poste e dei telegrafi in Ancona (Legge 
22 giugno 1905, n. 294) (Spesa ripartita) (10" delle venticinque an- 
nualità) 	  

Spesa per 1' adattamento ad uso della posta e del telegrafo di parte, del 
fabbricato demaniale detto « Palazzo di Riserva » in Parma (Legge 
31 marzo 1904, n. 150) (Spesa ripartita) (10" delle venti annualità). 

Costruzione di edifici ad uso dei servizi postali ed elettrici a Mantova, 
Padova, Perugia, Pesaro e Siena; acquisto ed adattamento allo stesso 
uso del palazzo già Bottoni, ora di proprietà comunale, a Brescia, 
e acquisto dei sotterranei del fabbricato demaniale adibito a sede 
dei detti servizi a Verona (Legge 17 luglio 1910, n. 539) (Spesa 
ripartita) (6" delle quattordici annualità) 	  

B) Servizio dei telefoni dello Stato. 

Lavori da eseguirsi a richiesta di comuni e di altri enti interessati per 
metà a carico dello Stato e per metà a carico dei richiedenti : 
1° costruzione di linee telefoniche interurbane ed impianti di relativi 
uffici ; 2° impianti di reti telefoniche urbane con non meno di 25 
abbonati, da collegare subito; 3° estensione delle reti telefoniche 
urbane governative oltre i dieci chilometri, entro il raggio di 25 
chilometri mediante il collegamento diretto di abbonati o l'apertura 
di posti pubblici - Spese per la provvista di materiale ed appa-
recchi per missioni, per indennità di viaggio-soggiorno, per compenso 
di lavori e servizi straordinari ed altre diverse (leggi 9 luglio 1908, 
n. 420 e 20 marzo 1913, numero 255) 	  

Da riportarsi . 

125 

126 

127 

128 

129 
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Riporto . . 

Collegamenti telefonici previsti clan' articolo 1 della legge 9 luglio 1908, 
n. 420 da eseguirsi a richiesta di Comuni e di altri Enti, i quali 
per la sollecita esecuzione dei lavori anticipano per intero la spesa 
relativa (legge 20 marzo 1913, n. 255) 	  per memoria 

Prezzo del riscatto delle reti e linee telefoniche e delle scorte d'im-
pianto, secondo le convenzioni con le Società già esercenti il ser-
vizio telefonico, approvate con la legge 15 luglio 1907,n. 506 (8a delle 
undici annualità) 	 1,637,324 » 

Spese dipendenti dal riscatto delle reti e linee telefoniche esercitate 
dall'industria privata e spese per l'azienda dei telefoni dello Stato, 
di cui. all'articolo 17 della legge 15 luglio 1907, n. 506 - Costru-
zione ed esercizio di linee e reti telefoniche ai sensi dell'art. 6 della 
legge 9 luglio 1908, n. 420, costruzione delle linee e reti telefoniche 
autorizzate dall'art. 7 della legge medesima e spese per la provvista 
di materiale ed apparecchi, per missioni, per indennità di viaggio-
soggiorno, per compenso di lavori e servizi straordinari ed altre 
diverse (10a delle dodici annualità)  	2,000,000 » 

Spesa per l'esecuzione delle opere, di cui all'art.1 della legge 20 marzo 
1913, n. 254, portante provvedimenti per la completa sistemazione 
delle reti telefoniche urbane esercitate dallo Stato (Spesa ripartita 
— 3a  delle dodici rate)  	6,000,000 » 

Spese per l'esecuzione delle opere, di cui all' art. 1 della legge 20 marzo 
1913, n. 253, portante provvedimenti per la sistemazione ed amplia-
mento delle reti telefoniche interurbane di. Stato e nuove linee in- 
ternazionali (Spesa ripartita - 2a delle dodici rate)  	3,500,000 » 

Corresponsione alla Cassa depositi e prestiti degli interessi sulle somme 
somministrate nell' esercizio all'amministrazione dei telefoni in ap-
plicazione delle leggi 20 marzo 1913, un. 253 e 254 (Spesa obbli- 
gatoria) 	  per memoria 

13,137,324 » 
CATEGORIA TERZA. — MOVIMENTO DI CAPITALI. 

Estinzione di debiti. 

Rimborso corrispondente agli utili netti derivanti dalla gestione di 
ciascuna linea o rete telefonica costruite con fondi anticipati (art.29 
del testo unico di legge sui telefoni modificato con la legge 1° lu- 
glio 1906, n. 302 (Spesa obbligatoria) 	  

Rimborso alla Cassa depositi e prestiti della anticipazione concessa per 
acquisti e lavori da eseguirsi dalla Amministrazione dei telefoni 
dello Stato (legge 27 aprile 1911, n. 389) (Spesa ripartita - 4a  delle 
quindici annualità) ......... 	. •• 	 

70,000 » 

184,379.26 

Da riportarsi . 	 254,379.26 
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Riporto . . 

Rimborso alla Cassa depositi e prestiti della anticipazione concessa per 
acquisti e lavori da eseguirsi dalla Amministrazione dei telefoni 
dello Stato (legge 6 luglio 1911, n. 677 (Spesa ripartita - 4a delle 
quindici annualità) 	  

Rimborso alla Cassa depositi e prestiti dell' anticipazione concessa per 
acquisti e lavori da eseguirsi dall'Amministrazione dei telefoni dello 
Stato (legge 21 luglio 1911, n. 773) (Spesa ripartita - 3a  delle quin- 
dici annualità) 	  

Rimborso ai comuni e agli altri enti della metà della spesa per im-
pianti telefonici, anticipata per la sollecita esecuzione dei lavori 
(articolo 2, legge 20 marzo 1913, n. 255) 	  

Rimborso alla Cassa depositi e prestiti dell'anticipazione concessa per 
lavori da eseguirsi dall'Amministrazione dei telefoni dello Stato 
(legge 20 marzo 1913, n. 254) (Spesa ripartita - 2a  delle venticinque 
annualità) 	  

Rimborso alla Cassa depositi e prestiti dell'anticipazione concessa per 
acquisti e lavori da eseguirsi dall'Amministrazione dei telefoni dello 
Stato (legge 30 giugno 1912, n. 729) (Spesa ripartita - 2a  delle quin- 
dici annualità) 	  

Rimborso alla Cassa depositi e prestiti dell'anticipazione concessa per 
lavori da eseguirsi dall'Amministrazione dei telefoni dello Stato 
(legge 20 marzo 1913, n. 253) (Spesa ripartita - la  delle trentacin- 
que annualità.) 	  

Versamenti a costituzione di fondi speciali, 

Fondo di scorta dell' azienda dei telefoni da costituirsi ai sensi del-
l'art. 5 della legge 3 aprile 1913, n. 271 e da versare al tesoro per 
effetto della legge stessa 	  

CATEGORIA QUARTA. — PARTITE DI GIRO. 

Fitto di beni demaniali ad uso od in servizio di amministrazioni go- 
vernative 	  

Rimborso del valore dei francobolli accettati come deposito di rispar-
mio dagli uffizi postali ed altri Istituti (Reali decreti 18 febbraio 1883, 
n. 1216 e 25 novembre stesso anno, n. 1698) - Valore dei franco-
bolli applicati dagli operai sui cartellini per contributo minimo 
per l' iscrizione alla Cassa nazionale di previdenza (Legge 17 lu- 
glio 1898, n. 350) (Spesa d' ordine) 	  

Da riportarsi . 

138 

139 

140 

141 

142 

143 

144 

145 

146 

254,379.26 

288,710.93 

332,782.07 

per memoria 

576,107.64 

359,764.40 

160,731.96 

1,972,476,26' 

337,550 » 

619,418.06 

425,000 

1,044,418.06 
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Riporto , . 

Rimborso del valore dei francobolli adoperati per rappresentare le tasse 
di conversazioni telefoniche liquidate negli uffici telefonici. collegati 
alla rete telegrafica (Spesa d'ordine) 	  

RIASSUNTO PER TITOLI 

TITOLO I. 

SPESA ORDINARIA. 

CATEGORIA PRIMA — Spese effettive. 

L — Stanziamenti comuni dell'Amministrazione centrale e provin- 
ciale delle poste e dei telegrafi 	  

II. — Stanziamenti pel servizio esclusivo dell'Amministrazione cen- 
trale delle poste e dei telegrafi 	  

III. — Stanziamenti pei servizi esclusivi dell'Amministrazione pro-
vinciale: 

A) Servizi della posta. 	  

B) Servizi dul telegrafo e delle costruzioni telefoniche . 

C) Servizi comuni alla posta ed al telegrafo 	  

IV. — Stanziamenti inerenti a servizi speciali : 

A) Servizio dei risparmi 	  

B) Servizio dei telefoni dello Stato 	  

C) Spese diverse 	  

D) Debito vitalizio 	  

Totale della categoria prima della parte ordinaria . 

147 

1,044,418,06 

17,000 

1,061,418.06 

64,795,400 

274,270 » 

22,651,500 

6,080,000 

30,063,500 

387,730 

11,353,500 

2,009,942 

4,730,000 

142,345,842 » 

Discussioni, I, 212 
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TITOLO IL 

SPESA STRAORDINARIA. 

753,635.37 

13,137,324 	» 

CATEGORIA PRIMA - Spese effettive. 

A) Servizio della posta e del telegrafo 	  

B) Servizio dei telefoni dello Stato 	  

C) Servizio dei risparmi 	  

Totale della categoria prima della parte straordinaria 	. 	. 

CATEGORIA-  TERZA - Movimento di capitali. 

Estinzione di debiti 	  

13,890,959.37 

1,972,476.26 

Versamentia costituzione di fondi speciali 	  337,550 » 

Totale della categoria terza 	. 	. 2,310,026.26 

Totale del titolo II - Spesa straordinaria 	. 	. 16,200,985.63 

Totale delle spese reali (ordinarie e straordinarie) 	. 158,546,827.63 

CATEGORIA QUARTA - Partite di giro 	  1,061,418.06 

RIASSUNTO PER CATEGORIE 

Categoria 	I. — Spese effettive (Parte ordinaria e straordinaria) . 156,236,801.37 

Categoria III. — Movimento di capitali (Parte straordinaria) 	. 2,310,026.26 

Totale spese reali 	. 158,546,827.63 

Categoria IV. -- Partite di giro 	  1,061,418.06 

Totale generale 	. 	. 159,608,245.69 
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Rileggo gli articoli sul disegno di legge per 
porli ai voti: 

Art. 1. 

Il Governo del Re è autorizzato a far pagare 
le spese ordinarie e straordinarie del Ministero 
delle poste e dei telegrafi per l'esercizio finan-
ziario dal 1° luglio 1915 al 30 giugno 1916, in 
conformità dello stato di previsione annesso alla 
presente legge. 

(Approvato). 

Art. 2. 

A termini dell' art. 4 della legge 19 luglio 
1909, n. 528, il Governo del Re è autorizzato 
ad apportare nell'esercizio 1915-16 le seguenti 
variazioni alle tabelle organiche del personale 
dipendente dall'Amministrazione dei telefoni 
dello Stato : 

Tabella B, quadro IV, da n. 2150 a n. 2450 

• 	

C, 	I, da 	335 a » 420 

• 	

C, 	» 	II, da » 780 a » 965 
(Approvato). 

Costituzione del comune di Rivarolo del Re 
e Uniti : 

Senatori votanti 
Favorevoli 	 
Contrari 	 

Il Senato approva. 

Nuovi collegamenti telefonici: 

	

Senatori votanti 	 118 
Favorevoli 	 110 
Contrari 	  8 

Il Senato approva. 

Approvazione di eccedenze d' impegni, di 
maggiori assegnazioni e diminuzioni di stan-
ziamento su capitoli degli stati di previsione 
della spesa dei Ministeri delle finanze, dell' in-
terno, delle poste e dei telegrafi, del tesoro, 
della pubblica istruzione, dei lavori pubblici, 
dell' Amministrazione ferroviaria dello Stato, 
della marina e della guerra, per gli esercizi 
1913-14 e 1914-15 (nn. 173, 175, 179, 182, 187, 
198, 177, 178, 201, 280, 281, 184, 200 e 183): 

. 	118 
98 
20 

Questo disegno di legge si voterà poi in altra 
seduta a scrutinio segreto. 

Risultato di votazione. 

Senatori votanti 	 
Favorevoli 	 
Contrari 	 

Il Senato approva. 
PRESIDENTE. Proclamo il risultato della vo-

tazione a scrutinio segreto dei seguenti disegni 
di legge : 

Manutenzione del cavo fra il continente e 
la Sardegna: 

Senatori votanti 	 118 
Favorevoli 	 115 
Contrari 	  3 

Il Senato approva. 

Approvazione dello schema della conven-
zione da stipularsi col comune di Torino, rela-
tiva alla sistemazione della Biblioteca Nazio-
nale Universitaria e della Biblioteca Civica di 
quella città nell'edificio demaniale detto del De-
bito pubblico: 

Senatori votanti . 	118 
Favorevoli 	 112 
Contrari 	  6 

Il Senato approva. 

Convalidazione di decreti Reali, coi quali 
furono autorizzate prelevazioni di somme dal 
fondo di riserva per le spese impreviste del-
l' esercizio finanziario 1914-15, durante il pe-
riodo di vacanze Parlamentari : 

	

Senatori votanti 	. . 	118 
Favorevoli 	 111 
Contrari 	  7 

Il Senato approva. 

Convalidazione di decreti Reali, coi quali 
furono autorizzate prelevazioni di somme dal 
fondo di riserva per le spese impreviste, du-
rante il periodo di vacanze parlamentari: 

Senatori votanti 
Favorevoli 	 
Contrari 	 

Tl Senato approva. 
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Proroga del termine stabilito dall'art. 177 
della legge 16 febbraio 1913, n. 89, relativo 
alla dispensa dal servizio degli impiegati degli 
archivi notarili 

Senatori votanti 

Favorevoli 	 
Contrari 	 

Il Senato approva. 

Leggo l'ordine del giorno per la seduta di 
domani alle ore 15: 

I. Discussione dei seguenti disegni di legge: 

Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
stanziamento su taluni capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero della ma-
rina per l'esercizio finanziario 1914-15 (Nu-
mero 196); 

Maggiori assegnazioni su taluni capitoli 
dello stato di previsione della spesa del Mini-
stero delle finanze per l'esercizio finanziario 
1914-15 (N. 197); 

Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
stanziamento su taluni capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero delle fi-
nanze per l'esercizio finanziario 1914-915 (Nu-
mero 202); 

Maggiori assegnazioni su taluni capitoli 
dello stato di previsione della spesa del Mi-
nistero degli affari esteri per l'esercizio finan-
ziario 1914-1 (N. 205); 

Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
stanziamento su taluni capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero degli af-
fari esteri per l'esercizio finanziario 1914-15 
(N. 206); 

Approvazione di eccedenze d'impegni per 
la somma di lire 1,124,663.45, verificatesi su 
taluni capitoli concernenti spese obbligatorie e 
d'ordine del bilancio di previsione per l' eser-
cizio finanziario 1913-14, risultanti dal rendi-
conto generale consuntivo per l'esercizio stesso 
(N. 174); 

Maggiori assegnazioni e diminuzioni di 
stanziamento su taluni capitoli dello stato di 
previsione della spesa del Ministero dell'istru-
zione pubblica per 1' esercizio finanziario 1914-
1915 (N. 207); 

Maggiori assegnazioni su taluni capitoli 
dello stato di previsione della spesa del Mini- 

stero delle poste e dei telegrafi per l'esercizio 
finanziario 1914-15 (N. 199); 

Approvazione di eccedenze d'impegni per 
la somma di lire 217,345.22 verificatesi sulle 
assegnazioni di taluni capitoli degli stati di 
previsione della spesa degli Economati gene-
rali dei benefizi vacanti di Bologna, Firenze, 
Milano, Napoli, Palermo, Torino e Venezia e 
delle eccedenze di pagamento di lire 5998.02, 
verificatesi sui residui dei capitoli 3 e 30 ri-
spettivamente per gli stati di previsione della 
spesa degli Economati generali dei benefizí va-
canti di Torino e di Venezia per 1' esercizio 
finanziario 1913-14 (N. 176) ; 

Il. Votazione per la nomina: 

a) di due Commissari di vigilanza al Fondo 
per l'emigrazione ; 

b) di un Commissario di vigilanza all'Am-
ministrazione del Fondo per il. culto. 

III. Votazione a scrutinio segreto dei seguenti 
disegni di legge: 

Sulle ferie giudiziarie (N. 131); 
Nomina dei laureati in medicina e chirur-

gia ascritti alla la, 2a e 3a categoria ad uffi-
ciali medici di complemento nei gradi di sot-
totenente, tenente e capitano (N. 193). 

Modificazioni ed aggiunte alla legge nu-
mero 305 dell'8 luglio 1906 relativa ai fama: 
cisti militari di complemento (N. 194) ; 

Provvedimenti a favore dell'Opera nazio-
nale Emanuele Filiberto di Savoia per soccorso 
agli orfani dei militari morti nella campagna 
di Libia (N. 195) ; 

Disposizioni transitorie per 1' applicazione 
della legge 2 luglio 1911, n. 632, che riordina 
il personale dei disegnatori della Regia ma-
rina (N. 204). 

Autorizzazione 	Istituto Nazionale delle 
assicurazioni a fare prestiti per case popolari 
(N. 151); 

Stato di previsione della spesa del Mini-
stero delle poste e dei telegrafi per l'esercizio 
finanziario dal 1° luglio 1915 al 30 giugno 1916 
(N. 155). 

IV. Discussione dei seguenti disegni di legge: 
Modificazioni all'avanzamento degli uffi-

ciali della Regia marina (N. 190); 
Conversione in legge dei Regi decreti 

2 agosto 1914, n. 770; 22 agosto 1914, n. 927; 

. 	118 
109 
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4 ottobre 1914, n. 1103 e 22 ottobre 1914, nu-
mero 1182, che autorizzano le Amministrazioni 
della guerra e della marina a derogare tem-
poraneamente a norme della legge di conta-
bilità generale dello Stato, e conversione in 
legge dei Regi decreti 1° novembre 1914, nu-
mero 1205, che stabiliscono speciali indennità 
per gli ufficiali del Regio esercito (N. 191); 

Conversione in legge del Regio decreto 
24 gennaio 1915, n. 42, che autorizza le Am-
ministrazioni della guerra e della marina a 
derogare temporaneamente a norme della legge 
di contabilità generale dello Stato, e conver-
sione in legge dei Regi decreti 3 gennaio 1915, 
n. 1, 2 e 7 febbraio 1915, n. 112, relativi 
alla concessione di speciali indennità ai mili-
lari del Regio esercito (N. 192); 

Riscatto della ferrovia Pinerolo-Torre Pel-
lice (219); 

Conversione in legge di decreti Reali ema-
nati in conseguenza del terremoto del 13 gen-
naio 1915 (N. 203); 

Opere stradali nella Maremma Toscana 
(N. 214); 

Sistemazione del servizio telefonico nelle 
Puglie (N. 170); 

Costruzione di edifici postali, telegrafici 
e telefonici ad Aquila ed a Chieti (N. 172); 

Aumenti degli stanziamenti da effettuare 
nella parte straordinaria dello stato di previ-
sione della spesa del Ministero dei lavori pub-
blici per le opere nelle provincie calabresi (Nu-
mero 218); 

Autorizzazione di spesa per provvedere 
all'ampliamento dei locali destinati agli uffici 
giudiziari di Palermo (N. 209); 

Modificazioni agli articoli 158 e 172 del 
Codice di commercio (N. 208); 

Esecuzione di opere di navigazione interna 
e proroga dei termini di cui agli articoli 3 
e 79 del testo unico 11 luglio 1913, n. 959 (Nu-
mero 217). 

La seduta è sciolta (ore 17). 

Licenziato per la stampa il 3 aprile 1915 (ore 17). 

Asv. EDOARDO GALLINA 
Direttore dell' Ufficio dei Resoconti delle sedute pubbliche 
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